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ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 
และคุณภาพตามอัตลักษณ ์

ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี 
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ค าน า 

               รายงานการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์และคุณภาพ
ตามอัตลักษณ์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี  รุ่นปีการศึกษา 2562 เป็นรายงาน       
ทีจ่ัดท าขึ้นในปีงบประมาณ 2564 เพ่ือส ารวจความคิดเห็นของผู้ใช้บัณฑิต ในหน่วยงานภาครัฐ รัฐวิสาหกิจ 
และเอกชน เพ่ือแสดงถึงระดับความพึงพอใจในคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของบัณฑิต จ าแนกเป็น 5 ด้าน 
คือ ด้านคุณธรรม จริยธรรม ด้านความรู้ ด้านทักษะทางปัญญา ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคล
และความรับผิดชอบ ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้เ ทคโนโลยีสารสนเทศ 
รวมทั้งด้านทักษะพิสัย และความพึงพอใจต่อคุณภาพบัณฑิตตามอัตลักษณ์ของมหาวิทยาลัย คือ 
“คุณลักษณะของบัณฑิตนวัตกร ตามหลัก 5H” พร้อมนี้ได้รับทราบความคิดเห็นเกี่ยวกับการพัฒนา
คุณลักษณะของบัณฑิตและข้อเสนอแนะการพัฒนาการจัดการเรียนการสอนจากผู้ใช้บัณฑิ ตที่เป็น
ประโยชน์แก่มหาวิทยาลัย ซึ่งผลการส ารวจครั้งนี้จะเป็นข้อมูลส าหรับการปรับปรุงพัฒนาหลักสูตรการ
จัดการเรียนการสอน และการพัฒนาคุณภาพของบัณฑิตให้สอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงาน 
ต่อไป 

 รายงานฉบับนี้ส าเร็จได้ด้วยความร่วมมืออย่างดีจากผู้ใช้บัณฑิต บัณฑิต ผู้บริหาร อาจารย์ 
และบุคลากรทุกคณะ และวิทยาลัยการแพทย์แผนไทย รวมทั้งส านักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ 
จึงขอขอบคุณไว้ ณ โอกาสนี้ และหวังว่ารายงานฉบับนี้คงจะเป็นประโยชน์ต่อผู้บริหาร คณาจารย์ และ
นักศึกษาของมหาวิทยาลัย หากมีข้อผิดพลาดประการใด ผู้จัดท าขอน้อมรับไว้และขออภัยมา ณ ที่นี้ด้วย 
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บทสรุปส าหรับผู้บริหาร 

          กองพัฒนานักศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ได้ท าการส ารวจความ         
พึงพอใจของผู้ ใช้บัณฑิตที่ มีต่อคุณลักษณะที่ พึงประสงค์และคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิต
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรีที่ส าเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2562 โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือ
ทราบระดับความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์  และคุณภาพตามอัตลักษณ์ของ
บัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี และรับทราบความคิดเห็นเกี่ยวกับการพัฒนาคุณลักษณะ
ของบัณฑิต การพัฒนาการจัดการเรียนการสอนจากผู้ใช้บัณฑิต และข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ โดยกองพัฒนา
นักศึกษาส่งแบบสอบถามให้ส านักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศน าขึ้นท้ายเว็บไซต์ภาวะการมีงาน
ท าของผู้ส าเร็จการศึกษา เพ่ือให้บัณฑิตที่กรอกแบบสอบถามภาวะการมีงานท าน าแบบสอบถามไปให้
ผู้บังคับบัญชาประเมินแล้วส่งกลับมหาวิทยาลัย รวบรวมข้อมูล ตั้งแต่ เดือน มีนาคม – พฤษภาคม 2563 
และฝ่ายแนะแนวการศึกษาและอาชีพ กองพัฒนานักศึกษา ได้ด าเนินการตรวจสอบ บันทึกข้อมูล และ
วิเคราะห์ผลจ าแนกคณะและสาขา และจัดท าในภาพรวมของมหาวิทยาลัย 

 การส ารวจครั้งนี้ได้รับความร่วมมือจากผู้ใช้บัณฑิตตอบแบบสอบถามส่งคืนมาและผู้จัดท าได้
ตรวจสอบ คัดเลือกเฉพาะฉบับที่สมบูรณ์เพ่ือน ามาวิเคราะห์ข้อมูล มีจ านวนทั้งสิ้น 1, 623 ฉบับ จาก
จ านวนผู้ส าเร็จการศึกษาทั้งสิ้น 6,423 คน คิดเป็นร้อยละ 25.62 จ าแนกเป็นแบบสอบถามผู้ใช้บัณฑิต
ระดับปริญญาตรี จ านวน 1,536 ฉบับ จากผู้ส าเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี จ านวน 6,046 คน คิดเป็น
ร้อยละ 25.41 แบบสอบถามของมหาบัณฑิต จ านวน 83 ฉบับ จากผู้ส าเร็จการศึกษาระดับปริญญาโท 
จ านวน 201 คน คิดเป็นร้อยละ 41.29 และระดับปริญญาเอก จ านวน  4 ฉบับ จากผู้ส าเร็จการศึกษา
ระดับดุษฏีบัณฑิต จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14  

ผลการส ารวจสรุปข้อมูลได้ ดังนี้ 
  1. ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของผู้ส าเร็จการศึกษาระดับ
ปริญญาตรี โดยรวมอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.31 ระดับปริญญาโท อยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.47 และ
ระดับปริญญาเอก อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.86 
   เมื่อจ าแนกความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตระดับปริญญาตรีเป็นสายวิชา พบว่าพึงพอใจ
บัณฑิตสายวิชาสังคมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.41 และสายวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ค่าเฉลี่ย 4.34 
  2. ผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล
ธัญบุรี คือ “คุณลักษณะของบัณฑิตนวัตกร ตามหลัก 5H” โดยรวมอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.40 จ าแนก
เป็นสายวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ค่าเฉลี่ย 4.33 และสายสังคมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.47 
  3. ผู้ใช้บัณฑิตมีข้อเสนอแนะ ดังนี้ 

3.1  ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพัฒนาคุณลักษณะของบัณฑิต 
 ผู้ใช้บัณฑิตต้องการให้บัณฑิตพัฒนาทักษะการใช้ภาษาอังกฤษ และภาษาที่ 3 และ 

เสริมสร้างบุคลิคให้น่าเชื่อถือ มีความเชื่อมั่นในตนเอง มีเทคนิคการสื่อสาร การแสดงความคิ ดเห็น การ
น าเสนองาน และสามารถอธิบายสิ่งต่าง ๆ ให้ผู้อ่ืนเข้าใจง่ายขึ้น บัณฑิตต้องสามารถประยุกต์ความรู้ที่เรียน
มาปรับใช้กับการท างานได้ สามารถวิเคราะห์งานและแก้ไขปัญหาได้ ควรส่งเสริมให้นักศึกษามีความใฝ่
เรียนรู้ เพ่ือก้าวทันการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยี  และบัณฑิตต้องมทีัศนคติที่ดีต่ออาชีพและหน่วยงาน  
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  3.2  ข้อเสนอแนะการพัฒนาการจัดการเรียนการสอนจากผู้ใช้บัณฑิต 
   ควรสอนภาษาต่างประเทศให้มากข้ึน เช่นภาษาอังกฤษ จีน ญี่ปุ่น และสอนให้ 

ท างานได้จริงหลังส าเร็จการศึกษา โดยให้ฝึกงานตรงกับสาขาที่เรียนในสถานประกอบการ เ พ่ือจบออกมา
จะสามารถประยุกต์ความรู้มาใช้กับงานได้จริง และสอนคอมพิวเตอร์โปรแกรมที่สามารถน ามาใช้งานได้
จริงในสาขาท่ีเรียน ควรให้ความรู้รอบตัวอื่น ๆ เช่น กฎหมายแรงงาน ภาษี การปรับตัวใหม่ ๆ ของแรงงาน
ในประชาคมอาเซียน การรู้จักเก็บออมเงิน ระบบประกันคุณภาพที่ใช้ในหน่วยงาน การวิเคราะห์ข้อมูล 
และควรผลักดันให้บัณฑิตได้รับในประกอบวิชาชีพเพ่ือความเจริญก้าวหน้าในการท างานของบัณฑิต 

 3.3  ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 
  ผู้ใช้บัณฑิตชื่นชมบัณฑิตท างานได้ดี มีความสามารถ มีความกระตือรือร้นในการ 

ท างาน มีความขยัน อดทน ใส่ใจในงานที่ได้รับมอบหมายสูง และมีจิตสาธารณะ เสียสละรู้รักสามัคคี
ท างานร่วมกับผู้อ่ืนได้ดี เป็นที่ชื่นชอบของผู้ร่วมงาน มีความตรงต่อเวลา มีการวางแผนก่อนและหลังของ
การท างานเป็นอย่างดี  ชื่นชมในเรื่องของการเชื่อฟังค าสั่งของผู้บังคับบัญชาและปฏิบัติตามอย่างเคร่งครัด
มีความนอบน้อม  ถ่อมตน มีบุคลิกภาพเป็นผู้น า กล้าตัดสินใจ มีคุณธรรมและจริยธรรมมีวุฒิภาวะในการ
ท างานสูง สามารถใช้ภาษาไทยอย่างถูกต้องและภาษาอังกฤษใช้งานได้และเหมาะสม และสามารถใช้
ทักษะทีม่ีมาประยุกต์ใช้กับงาน 
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แผนภูมิที่ 1  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรีที่ได้รับการประเมิน จ าแนกรายคณะ 
 

 จากแผนภูมิที่ 1 พบว่า บัณฑิตระดับปริญญาตรีที่ได้รับการประเมิน มีทั้งสิ้น 1,536 คน เมื่อ
พิจารณาจ าแนกรายคณะ 3 อันดับแรก ปรากฏว่าผู้ใช้บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ จ านวน 419 คน คิดเป็น
ร้อยละ 27.28 คณะวิศวกรรมศาสตร์  จ านวน 284 คน คิดเป็นร้อยละ 18.49 คณะเทคโนโลยี
สื่อสารมวลชน จ านวน 166 คน คิดเป็นร้อยละ 10.81 ส่วนวิทยาลัยการแพทย์แผนไทยได้รับแบบสอบถาม
น้อยที่สุด จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 1.04 

แผนภูมิที่ 2  แสดงจ านวนบัณฑิตที่ได้รับการประเมินบัณฑิตระดับปริญญาตรี จ าแนกตามสายวิชา 

419
284

166 110 104 103 101 99 92 42 16

27.28
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10.81 7.16 6.77 6.71 6.58 6.45 5.99
2.73 1.04

แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม

จ านวน ร้อยละ

สายวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี

สายสั งคมศาสตร์

1,154 คน

361 คน

76.17

23.83

แสดงจ านวนบัณฑิตที่ ได้ รับการประเ มิน จ าแนกตามสายวิชา

จ านวน ร้อยละ
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 จากแผนภูมิที่  2 พบว่าบัณฑิตที่ได้รับการประเมิน จ าแนกเป็นสายวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี จ านวน 1,154 ฉบับ คิดเป็นร้อยละ 76.57 และสายสังคมศาสตร์ จ านวน 361 ฉบับคิดเป็นร้อย
ละ 23.83 
 

แผนภูมิที่ 3  แสดงร้อยละของมหาบัณฑิตที่ได้รับการประเมิน จ าแนกรายคณะ 
 

 

 

 จากแผนภูมิที่ 3 พบว่า มหาบัณฑิตที่ได้รับการประเมิน จ านวน 83 คน จ าแนกเป็น
มหาบัณฑิตคณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 32.53 คณะบริหารธุรกิจ จ านวน 
18 คน คิดเป็นร้อยละ 21.69 คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 15.66 คณะ
วิศวกรรมศาสตร์ จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 13.25 คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จ านวน 10 คน 
ร้อยละ 12.05 คณะเทคโนโลยีการเกษตร จ านวน 4 คน ร้อยละ 4.82  
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21.69 15.66 13.25 12.05 4.82
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แผนภูมิที่ 4 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิตมหาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี   
               จ าแนกรายคณะ 

 

 
 

 จากแผนภูมิที่ 4 พบว่าผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจต่อคุณลักษณะของบัณฑิตโดยรวมอยู่ในระดับ
มาก ค่าเฉลี่ย 4.24 เมื่อพิจารณาจ าแนกเป็นรายคณะพบว่าอยู่ในระดับมากทุกคณะ เมื่อพิจารณา 3 อันดับ
แรก พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจต่อคุณลักษณะของบัณฑิตคณะครุศาสตร์อุสาหกรรม ค่าเฉลี่ย 4.42
คณะบริหารธุรกิจเท่ากับวิทยาลัยการแพทย์แผนไทย ค่าเฉลี่ย 4.39 และคณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 
ค่าเฉลี่ย 4.38 ตามล าดับ 

แผนภูมทิี ่5 แสดงค่าเฉลี่ยความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ จ าแนกรายด้าน 
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 จากแผนภูมิที่ 5 พบว่าผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจต่อคุณลักษณะของบัณฑิตมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรีโดยรวมอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.31 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่ามีค่าเฉลี่ยอยู่
ในระดับมากทุกด้าน ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจคุณลักษณะด้านคุณธรรม จริยธรรมมากเป็นอันดับแรก 
ค่าเฉลี่ย 4.47 รองลงมาได้แก่ คุณลักษณะด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 
ค่าเฉลี่ย 4.38 ด้านความรู้ ค่าเฉลี่ย 4.26 ด้านทักษะทางปัญญา ค่าเฉลี่ย 4.25 ด้านทักษะพิสัย ค่าเฉลี่ย 
4.24 และด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ ค่าเฉลี่ย 4.21  

แผนภูมทิี ่6 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัย    
               เทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี 

 
 
 จากแผนภูมิที่ 6 พบว่าผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิตโดยรวมอยู่ใน
ระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.31 เมื่อพิจารณารายคณะ 3 อันดับแรกปรากฏว่าผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจบัณฑิต               
คณะบริหารธุรกิจ อยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.45 รองลงไปได้แก่บัณฑิตคณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 
ค่าเฉลี่ย 4.43 และคณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม ค่าเฉลี่ย 4.39  
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แสดงค่าเฉลี่ยความพึงพอใจต่ออัตลักษณ์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี
ราชมงคลธัญบุรี (5H)
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แผนภูมิที่ 7 แสดงความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตต่อคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิต จ าแนกตามสายวิชา 
 

 
  
  จากแผนภูมิที่ 7 พบว่าผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจต่อคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิตอยู่ในระดับ
มาก ค่าเฉลี่ยโดยรวม 4.37 จ าแนกเป็นสายสังคมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.41 และสายวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี ค่าเฉลี่ย 4.34 
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จ าแนกตามสายวิชา
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บทท่ี 1 
บทน า 

 
ความเป็นมาและความส าคัญของการส ารวจ 

  ในปัจจุบันสภาพสังคมมีการเปลี่ยนแปลงวิทยาการและเทคโนโลยีก้าวหน้าอย่างต่อเนื่อง  
ดังนั้นจึงจ าเป็นจะต้องพัฒนาคนและคุณภาพของคน ทั้งนี้เพราะคนเป็นเหตุปัจจัยและผลลัพธ์ที่ส าคัญท่ีสุด
ในการพัฒนาประเทศ  สถาบันอุดมศึกษานับว่ามีบทบาทโดยตรงต่อการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ให้แก่
ประเทศชาติ  เป็นแหล่งผลิตก าลังคนระดับสูงในสาขาวิชาการและวิชาชีพต่าง ๆ ให้สอดคล้องกับ                
ความต้องการและแผนพัฒนาประเทศ ซึ่งการศึกษาในระดับอุดมศึกษาเป็นการศึกษาที่ส่งเสริมให้ผู้เรียนได้
พัฒนาความรู้ ความสามารถในสาขาวิชาต่าง ๆ ในระดับสูง  โดยเฉพาะการประยุกต์ทฤษฎีไปสู่การปฏิบัติ  
การริเริ่มการพัฒนาทั้งทางวิชาการและวิชาชีพ การสร้างสรรค์และการเผยแพร่ความรู้ การริเริ่มการพัฒนา
ประเทศท้ังในด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมือง วัฒนธรรม และสิ่งแวดล้อม 

  ส านักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา ได้จัดท าคู่มือการประกันคุณภาพการศึกษาภายใน 
ระดับอุดมศึกษา ฉบับปีการศึกษา 2557 หน้า 42 กล่าวไว้ว่าพันธกิจที่ส าคัญที่สุดของสถาบันอุดมศึกษา คือ 
การผลิตบัณฑิต หรือการจัดกิจกรรม การเรียนการสอน ให้ผู้เรียนมีความรู้ในวิชาการและวิชาชีพ            
มีคุณลักษณะตามหลักสูตรที่ก าหนด บัณฑิตระดับอุดมศึกษาจะต้องเป็นผู้มีความรู้ มีคุณธรรมจริยธรรม     
มีความสามารถในการเรียนรู้และพัฒนาตนเอง สามารถประยุกต์ใช้ความรู้เพ่ือ การด ารงชีวิตในสังคม                
ได้อย่างมีความสุขทั้งทางร่างกายและจิตใจ มีความส านึกและความรับผิดชอบในฐานะพลเมืองและพลโลก    
มีคุณลักษณะตามอัตลักษณ์ ของสถาบันอุดมศึกษา 
 คุณภาพบัณฑ ิตจะพ ิจารณาได้ตามกรอบมาตรฐานค ุณว ุฒ ิระด ับอุดมศ ึกษาแห ่งชาติ (Thai 
Qualifications Framework for Higher Education:TQF) มีการก าหนดคุณลักษณะบัณฑิตท่ีพึงประสงค์
ตามท่ีหลักสูตรก าหนดไว้ใน มคอ. 2 ซึ่งครอบคลุมผลการเรียนรู้อย่างน้อย 5 ด้านคือ 1) ด้านคุณธรรมจริยธรรม 
2) ด ้านความรู้ 3) ด ้านท ักษะทางป ัญญา 4) ด ้านท ักษะความส ัมพันธ ์ระหว ่างบ ุคคลและความร ับผ ิดชอบ
และ 5) ด ้านท ักษะการว ิเคราะห ์เช ิงต ัวเลข การสื่อสาร และการใช ้เทคโนโลย ีสารสนเทศ ตัวบ่งช ี้นี้จะเป็น
การประเม ินคุณภาพบัณฑิตในมุมมองของผ ู้ใช้บัณฑิต (ส านักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา คู่มือการ
ประกันคุณภาพการศึกษาภายในระดับอุดมศึกษา ปีการศึกษา 2557, 2558, หน้า 43) ฉบับปรับปรุง   
ครั้งที่ 1 ปี 2558   

  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี  เป็นสถาบันอุดมศึกษาที่มุ่งผลิตบัณฑิตให้มี
ความรู้ความสามารถในสาขาวิชาชีพต่าง ๆ เพ่ือประโยชน์ในการพัฒนาเศรษฐกิจ สังคมและประเทศชาติ 
ในแต่ละปีการศึกษา ได้ผลิตบัณฑิตออกสู่ตลาดแรงงานปีละประมาณ 5,000 คน ซึ่งสถาบันอุดมศึกษา  
อ่ืน ๆ ก็ผลิตบัณฑิตออกสู่ตลาดแรงงานเป็นจ านวนมากเช่นกัน จึงท าให้มีการแข่งขันในการสมัครงานมาก  
ผู้ประกอบการมีโอกาสคัดเลือกบัณฑิตได้มากขึ้น  ดังนั้นกระบวนการวางแผนการศึกษา การจัดการเรียน
การสอนเพ่ือผลิตบัณฑิต จึงจ าเป็นจะต้องค านึงถึงคุณภาพ ประสิทธิภาพ และประสิทธิผลสูงสุดที่จะ
สามารถพัฒนาสมรรถภาพ ทักษะทางวิชาการและวิชาชีพ คุณลักษณะของบัณฑิตให้มีศักยภาพและ
คุณภาพตามเกณฑ์มาตรฐานหลักสูตรอุดมศึกษา และสอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงานหรือ   
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ผู้จ้างงาน  ดังนั้นเพ่ือการตรวจสอบคุณภาพ พฤติกรรมและคุณลักษณะของบัณฑิต จึงได้ส ารวจความ   
พึงพอใจและความต้องการของผู้ใช้บัณฑิต/ผู้จ้างงาน ที่มีต่อคุณลักษณะการปฏิบัติงานของบัณฑิต
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี  ซึ่งผลการศึกษานี้จะน าไปสู่การท าแผนการจัดการศึกษา และ
การประกันคุณภาพการศึกษาของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรีโดยรวมอย่างเป็นรูปธรรม               
และต่อเนื่อง 

วัตถุประสงค์ของการส ารวจ 
  1.  ทราบระดับความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ ของบัณฑิต
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี รุ่นปีการศึกษา 2562 ระดับปริญญาตรี ปริญญาโท และระดับ
ปริญญาเอก พร้อมทั้งจ าแนกตามสายวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และสายวิชาสังคมศาสตร์ 
  2.  ทราบระดับความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณภาพของบัณฑิตตามอัตลักษณ์ของ
บัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี และจ าแนกตามสายวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และ
สายวิชาสังคมศาสตร์ 
    3.  รับทราบข้อเสนอแนะของผู้ใช้บัณฑิตที่เป็นประโยชน์ต่อมหาวิทยาลัย 

ขอบเขตของการส ารวจ 
  ส ารวจความคิดเห็นจากผู้ใช้บัณฑิต รุ่นปีการศึกษา 2562 ที่ท างานในหน่วยงานของรัฐบาล 
รัฐวิสาหกิจ หน่วยงานเอกชน และอ่ืน ๆ    

นิยามศัพท์เฉพาะ 
  การศึกษาครั้งนี้ใช้ศัพท์ที่มีความหมายเฉพาะดังนี้ 
             1.  ความพึงพอใจ หมายถึง ความรู้สึกพอใจของผู้ใช้บัณฑิตต่อคุณภาพ พฤติกรรม 
คุณลักษณะ ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี  
   2.  ผู้ใช้บัณฑิต หมายถึง ผู้บังคับบัญชาชั้นต้น หัวหน้างาน หัวหน้าฝ่าย ผู้อ านวยการผู้จัดการ 
เจ้าของกิจการ ที่มีอ านาจในการสั่งการ ให้ความดีความชอบหรือให้โทษ แก่ตัวบัณฑิต 
  3.  คุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงค์ หมายถึง คุณลักษณะบัณฑิตตามที่หลักสูตรก าหนด
ไว้ใน มคอ. 2 และต้องครอบคลุมผลการเรียนรู้อย่างน้อย 5 ด้าน  คือ 1) ด้านคุณธรรมจริยธรรม 2) ด้าน
ความรู้ 3) ด้านทักษะทางปัญญา  4) ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ และ    
5) ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ  
  4. บัณฑิต หมายถึง  ผู้ส าเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี  ระดับปริญญาโท และระดับ
ปริญญาเอก จากมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี  รุ่นปีการศึกษา 2562   
  5.  มหาวิทยาลัย หมายถึง  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุร ี       
                6.  นวัตกร (Innovator) หมายถึง บัณฑิตที่ถูกพัฒนาต่อจากยอดบัณฑิต นักปฏิบัติ นัก
ประดิษฐ์คิดค้น และ Techno-Feelance โดยการพัฒนาสมรรถนะด้านกระบวนการคิดค้นและมาตรฐาน
การท างานในสาขาวิชาชีพนั้น ๆ ระดับชาติและนานาชาติเพ่ือยกระดับบัณฑิตไปสู่นวัตกรที่มีสักยภาพ ใน
การคิดวิเคราะห์ปัญหาในภาคอุตสาหกรรม          
                7.   Head หมายถึง ความรู้ และวิธีการคิดของนักศึกษาที่ถูกปลูกฝังโดยมหาวิทยาลัย             
                8.   Heart หมายถึง นักศึกษาถูกปลูกฝังให้มีคุณลักษณะ “ท าไปด้วยใจสั่งมา” มีใจรักที่จะ
ท าจนเป็นวิถีชีวิตในด้านต่าง ๆ  
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  9. Hand หมายถึง สมรรถนะและทักษะต่าง q ที่บัณฑิตสามารถปฏิบัติและแสดงออกมาเห็น
ได้อย่างชัดเจน  
  10. Hip หมายถึง การส่งเสริมให้นักศึกษาค านึงถึงสุขภาพ และบุคลิกภาพที่ดีเพ่ือน าไปสู่  
การท างานอย่างมีประสิทธิภาพ 
  11. Heel หมายถึง การส่งเสริมให้บัณฑิตสามารถพัฒาศักยภาพตนเองได้หลังจบการศึกษา
แล้ว 
 
ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
 

   ผลการส ารวจครั้งนี้เป็นประโยชน์โดยตรงแก่มหาวิทยาลัย อาจารย์ผู้สอน และนักศึกษา
ของมหาวิทยาลัย เพราะสามารถน าข้อมูลดังกล่าวมาประยุกต์ใช้ในการปรับปรุง พัฒนาการจัดการเรียน
การสอนให้สอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงาน ผู้ใช้บัณฑิต และคุณลักษณะบัณฑิตตามกรอบ
มาตรฐานคุณวุฒิระดับอุดมศึกษาแห่งชาติ ต่อไป 
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บทท่ี  2 
วิธีด าเนินการ 

  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ได้ท าการส ารวจความพึงพอใจของผู้ ใช้บัณฑิตที่มี
ต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์และคุณภาพบัณฑิตตามอัตลักษณ์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี        
ราชมงคลธัญบุรี มีประชากรและกลุ่มตัวอย่าง เครื่องมือที่ใชในการเก็บข้อมูล การรวมรวมข้อมูลและการ
น าเสนอข้อมูล ดังขั้นตอนต่อไปนี้ 

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
     ประชากรที่จะใช้ในการศึกษาครั้งนี้ คือบัณฑิตของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี  
ที่ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2562 แบ่งเป็น 3 ระดับ คือระดับปริญญาตรี จ านวน 6,046 คน ระดับ
ปริญญาโท จ านวน 201 คน และระดับปริญญาเอก จ านวน 7 คน กลุ่มตัวอย่างท่ีใชัในการศึกษา ได้แก่ผู้ใช้
บัณฑิตที่ตอบแบบประเมินของบัณฑิต จ านวน 1,536 ฉบับ มหาบัณฑิต จ านวน 83 ฉบับ และดุษฏีบัณฑิต 
จ านวน 4 ฉบับ จ าแนกสถานศึกษาระดับปริญญาตรี เป็น 10 คณะ และ 1 วิทยาลัย ดังนี้ 

ตารางที่ 1 แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตทีส่ าเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2562 ต่อบัณฑิตท่ีได้รับ 
            การประเมิน จ าแนกตามคณะ 
 

คณะ/วิทยาลัย 
จ านวนบัณฑิตรุ่น    
ปีการศึกษา 2562 

บัณฑิตที่ได้รับการ
ประเมิน 

ร้อยละ 

ครุศาสตร์อุตสาหกรรม 503 110 21.87 
เทคโนโลยีการเกษตร 394 92 23.35 
เทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 408 101 24.75 
เทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 550 166 30.18 
บริหารธุรกิจ 1,526 419 27.46 
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 323 99 30.65 
วิศวกรรมศาสตร์ 1,363 284 20.84 
ศิลปกรรมศาสตร์ 311 103 33.12 
ศิลปศาสตร์ 491 104 21.18 
สถาปัตยกรรมศาสตร์ 100 42 42.00 
วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 77 16 20.78 

รวม 6,046 1,536 25.41 
 

 จากตารางที่ 1 พบว่า บัณฑิตท่ีได้รับการประเมินความพึงพอใจในการท างานจากผู้ใช้บัณฑิต 
มีทั้งสิ้น 1,536 คน คิดเป็นร้อยละ 24.56 ของจ านวนบัณฑิตรุ่นปีการศึกษา 2562 เมื่อจ าแนกกลุ่มตัวอย่าง
จากจ านวนผู้ส าเร็จการศึกษาของแต่ละคณะต่อจ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าบัณฑิตคณะ
สถาปัตยกรรมศาสตร์ มีอัตราการตอบแบบสอบถามมากเป็นอันดับแรก ร้อยละ 42.00 รองลงมา 3 อันดับ 
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ได้แก่ คณะศิลปกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 33.12 คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ร้อยละ 30.65 คณะ
เทคโนโลยีสื่อสารมวลชน ค่าเฉลี่ย 30.18 ตามล าดับ 

ตารางที่ 2 แสดงจ านวนและร้อยละของมหาบัณฑิตรุ่นปีการศึกษา 2562 ที่ได้รับการประเมิน  
             จ าแนกตามคณะ 

คณะ/วิทยาลัย 
จ านวนมหาบัณฑิต

รุ่นปีการศึกษา 2562 
มหาบัณฑิตที่ได้รับ

การประเมิน 
ร้อยละ 

ครุศาสตร์อุตสาหกรรม 35 27 77.14 
เทคโนโลยีการเกษตร 7 4 57.14 
เทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 13 13 100.00 
บริหารธุรกิจ 69 21 26.09 
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 16 10 62.50 
วิศวกรรมศาสตร์ 59 11 18.64 
เทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 2 - - 

รวม 201 83 41.29 
  

 จากตารางที่ 2 พบว่า มหาบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษารุ่นปีการศึกษา 2562 จ านวน 201 คน 
ได้รับการประเมินความพึงพอใจในการท างานจากผู้ใช้บัณฑิต มีทั้งสิ้น 83 คน คิดเป็นร้อยละ 41.29 เมื่อ
จ าแนกกลุ่มตัวอย่างจากจ านวนผู้ส าเร็จการศึกษาต่อจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามของแต่ละคณะ พบว่า
คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ ตอบแบบสอบมากเป็นอันดับแรก ร้อยละ 100.00 รองลงมา 3 อันดับ 
ได้แก่ คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม ร้อยละ 77.14 คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ร้อยละ 62.50 คณะ
เทคโนโลยีการเกษตร ร้อยละ 57.14 ตามล าดับ 

ตารางที่ 3 แสดงจ านวนและร้อยละของดุษฏีบัณฑิตรุ่นปีการศึกษา 2562 ที่ได้รับการประเมิน  
             จ าแนกตามคณะ 

คณะ/วิทยาลัย 
จ านวนดุษฎีบัณฑิต

รุ่นปีการศึกษา 
2562 

ดุษฏีบัณฑิตที่ได้รับ
การประเมิน ร้อยละ 

คณะบริหารธุรกิจ 3 3 100.00 
คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 4 1 25.00 

รวม 7 4 57.14 
  

 จากตารางที่ 3 พบว่าดุษฏีบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษารุ่นปีการศึกษา 2562 จ านวน 7 คน ได้รับ
การประเมิน จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14 จ าแนกเป็นคณะบริหารธุรกิจ จ านวน 3 คน ได้รับการ
ประเมินความพึงพอใจในการท างานจากผู้ใช้บัณฑิต 3 คน คิดเป็นร้อยละ 100 และคณะครุศาสตร์
อุตสาหกรรม จ านวน 4 คน ได้รับการประเมิน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 
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เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บข้อมูล 
 

  การส ารวจครั้งนี้ มหาวิทยาลัยก าหนดให้ทุกหลักสูตรจัดท าแบบสอบถามความพึงพอใจของ
ผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์และคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิตแต่ละหลักสูตร เพ่ือให้
ครอบคลุมมาตรฐานคุณวุฒิระดับอุดมศึกษาของหลักสูตร แบบสอบถามประกอบด้วยเนื้อหา 4 ส่วนดังนี้ 
   ตอนที่ 1 เป็นแบบสอบถามเกี่ยวกับข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม มีค าถามทั้งสิ้น     
5 ข้อ ประกอบด้วยชื่อหน่วยงาน สถานที่ตั้งของหน่วยงาน ประเภทของหน่วยงาน ต าแหน่งของผู้ตอบ
แบบสอบถาม และงานที่ปฏิบัติตรงหรือสอดคล้องกับสาขาวิชาที่ส าเร็จหรือไม่ โดยแบบสอบถามเป็นแบบ
เลือกตอบ 
   ตอนที่ 2 เป็นแบบสอบถามความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี แบ่งออกเป็น 5 ด้าน ได้แก่  ด้านคุณธรรมจริยธรรม ด้านความรู้ 
ด้านทักษะทางปัญญา ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ และด้านทักษะการ
วิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ และบางหลักสูตรได้เพ่ิมด้านทักษะพิสัย 
  ตอนที่ 3 เป็นแบบสอบถามความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณภาพตามอัตลักษณ์ของ
บัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี คือ คุณลักษณะของบัณฑิตนวัตกร แบ่งออกเป็น 5 ด้าน 
ได้แก่ Head Heart Hand Hip และ Heel  
     ตอนที่ 4 ข้อเสนอแนะของผู้ใช้บัณฑิต ซึ่งเป็นค าถามปลายเปิด แบ่งเป็น 3 ข้อ คือ 
ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพัฒนาคุณลักษณะของบัณฑิต ข้อเสนอแนะการพัฒนาการจัดการเรียนการสอน
และข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 
    ค าถามในแต่ละด้านซึ่งไม่ใช่ค าถามปลายเปิดจะเป็นแบบสอบถามแบบมาตราส่วนประมาณค่า 
(Rating Scales) จ านวน 5 ระดับ โดยผู้ตอบแบบสอบถาม เลือกตอบให้ตรงกับความคิดเห็นในระดับใด
ระดับหนึ่ง การให้คะแนนถือเกณฑ์ดังนี้ 
  ความพึงพอใจมากที่สุด  คะแนน 5 
  ความพึงพอใจมาก คะแนน 4 
   ความพึงพอใจปานกลาง คะแนน 3 
   ความพึงพอใจน้อย คะแนน 2 
  ความพึงพอใจน้อยที่สุด คะแนน 1     
จากค่าเฉลี่ยที่ค านวณได้  จะน ามาแบ่งกลุ่มของระดับความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะของ
บัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี  ตามเกณฑ์การประเมินดังนี้ 
 

 ค่าเฉลี่ย   4.51 – 5.00  หมายความว่า มีความพึงพอใจระดับมากท่ีสุด 
   ค่าเฉลี่ย   3.51 – 4.50  หมายความว่า มีความพึงพอใจระดับมาก 
      ค่าเฉลี่ย   2.51 – 3.50  หมายความว่า มีความพึงพอใจระดับปานกลาง 
 ค่าเฉลี่ย 1.51 – 2.50 หมายความว่า    มีความพึงพอใจระดับน้อย      
 ค่าเฉลี่ย 0.00 – 1.50      หมายความว่า    มีความพึงพอใจน้อยที่สุด 
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การเก็บรวบรวมข้อมูล 
 

  ด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูล  ดังนี้ 
  1.  กองพัฒนานักศึกษา ได้จัดท าแบบสอบถามออนไลน์ทาง Google Form และสร้าง QR 
Code ส่งให้หลักสูตรเพ่ือประชาสัมพันธ์ให้บัณฑิตของแต่ละหลักสูตรน าไปให้ผู้บังคับบัญชาประเมิน เพ่ือ
ความสะดวกรวดเร็วในการเข้าประเมิน 
 2.  ผลการประเมินทางออนไลน์สามารถสร้างเป็นโปรแกรม Excel สามารถประมวลผลได้
ทันท ี 

การน าเสนอข้อมูล 
 

  การน าเสนอข้อมูลใช้ค่าความถี่  ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เพ่ือ
วิเคราะห์เกี่ยวกับข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  และความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อ
คุณลักษณะที่พึงประสงค์และคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี  
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บทท่ี 3 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 

 การเก็บรวบรวมข้อมูลจากแบบสอบถามความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่ มีต่อบัณฑิต
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี โดยสอบถามจากผู้บังคับบัญชาที่ก ากับดูแลการท างานของบัณฑิต
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ส าเร็จการศึกษารุ่นปีการศึกษา 2562 รวมทั้งสิ้น จ านวน 1,572
ฉบับ จ าแนกเป็นระดับปริญญาตรี จ านวน 1,485 ฉบับ ปริญญาโท จ านวน 78 ฉบับ และปริญญาเอก 
จ านวน 4 ฉบับ น ามาวิเคราะห์และน าเสนอผลการวิเคราะห์ด้วยตารางประกอบค าบรรยาย โดยแบ่งเป็น 
4 ตอน ได้แก่ 
 

ตอนที่ 1  ผลการส ารวจข้อมูลทั่วไป 
ตอนที่ 2   ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของบัณฑิต 

            มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี 
ตอนที่ 3  ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิต 

            มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี รุ่นปีการศึกษา  2562 จ าแนกตามสายวิชา 
    วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และสายวิชาสังคมศาสตร์ 
ตอนที่ 4   ผลการส ารวจข้อเสนอแนะของผู้ใช้บัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี 
ปรากฏผลการศึกษา ดังนี้ 
    

ตอนที่ 1  ผลการศึกษาข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 ผลการเก็บรวบรวมข้อมูลจากแบบสอบถามความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อบัณฑิต
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี จ านวน 1,623 ฉบับ มีผลการศึกษาข้อมูลทั่วไปดังนี้ 
 

ผลการส ารวจข้อมูลทั่วไปของบัณฑิต 

 การศึกษาข้อมูลทั่วไปของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ประกอบด้วย
การศึกษาเกี่ยวกับคณะที่บัณฑิตสังกัด  สายการศึกษาวิเคราะห์ข้อมูลด้วยความถ่ี ร้อยละ น าเสนอผลของ
การวิเคราะห์ข้อมูลด้วยตารางประกอบค าบรรยาย ดังนี้ 
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ตารางที่ 4 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่รับการประเมินความพึงพอใจ จ าแนกตามคณะ/วิทยาลัย 

 
คณะ/วิทยาลัย จ านวน ร้อยละ 

ครุศาสตร์อุตสาหกรรม 138 8.50 

เทคโนโลยีการเกษตร 96 5.91 
เทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 114 7.02 

เทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 166 10.23 

บริหารธุรกิจ 440 27.11 
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 109 6.72 

วิศวกรรมศาสตร์ 295 18.18 
ศิลปกรรมศาสตร์ 63 6.35 

ศิลปศาสตร์ 104 6.41 

สถาปัตยกรรมศาสตร์ 42 2.59 
วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 16 0.99 

รวม 1,623 100.00 
 

 จากตารางที่ 4 พบว่า บัณฑิตที่ได้รับการประเมินความพึงพอใจทั้งหมด 1,623 คน เป็นบัณฑิต
คณะบริหารธุรกิจ ร้อยละ 27.11 คณะวิศวกรรมศาสตร์ ร้อยละ 18.18 คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 
ร้อยละ 10.23 คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม ร้อยละ 8.50 คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ ร้อยละ 7.02 
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ร้อยละ 6.72 คณะศิลปศาสตร์ ร้อยละ 6.41 คณะศิลปกรรมศาสตร์ ร้อย
ละ 6.35 คณะเทคโนโลยีการเกษตร ร้อยละ 5.91 คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ร้อยละ 2.67 และวิทยาลัย
การแพทย์แผนไทย ร้อยละ 0.99 ตามล าดับ 

ตารางที่ 5 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่รับการประเมินความพึงพอใจ จ าแนกตามสายการศึกษา 
 

สายการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
สายวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี 1,154 76.17 

สายวิชาสังคมศาสตร์ 361 23.83 

รวม 1,515 100.00 
 

 จากตารางที่ 5 พบว่าบัณฑิตที่ได้รับการประเมินความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตจ าแนกตาม
สายวิชาส่วนใหญ่เป็นบัณฑิตสายวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  มีจ านวน 1,154 คน คิดเป็นร้อยละ 
76.17 และบัณฑิตสายสังคมศาสตร์มีจ านวน 361 คน คิดเป็นร้อยละ 23.83 
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ตารางที่ 6 จ านวนและร้อยละของมหาบัณฑิตที่รับการประเมินความพึงพอใจ จ าแนกตามคณะ 
 

คณะ/วิทยาลัย จ านวน ร้อยละ 
ครุศาสตร์อุตสาหกรรม 27 32.53 
เทคโนโลยีการเกษตร 4 4.82 
เทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 13 15.66 
บริหารธุรกิจ 18 21.69 
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 10 12.05 
วิศวกรรมศาสตร์ 11 13.25 

รวม 83 100.00 
 

 จากตารางที่ 6 พบว่า มหาบัณฑิตที่ได้รับการประเมินความพึงพอใจทั้งหมด 83 คน จ าแนก
เป็นมหาบัณฑิตที่ได้รับการเข้าประเมินมากที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม ร้อยละ 
32.53 รองลงมา คือคณะบริหารธุรกิจ ร้อยละ 21.69 และคณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ ร้อยละ 15.66 
ตามล าดับ 

ตารางที่ 7 แสดงจ านวนและร้อยละของดุษฏีบัณฑิตรุ่นปีการศึกษา 2562 ที่ได้รับการประเมิน  
             จ าแนกตามคณะ 

คณะ/วิทยาลัย 
ดุษฏีบัณฑิตที่ได้รับ

การประเมิน 
ร้อยละ 

ครุศาสตร์อุตสาหกรรม 1 25.00 
คณะบริหารธุรกิจ 3 75.00 

รวม 4 100.00 
 

 จากตารางที่ 7 พบว่า ดุษฏีบัณฑิตที่ได้รับการประเมินความพึงพอใจ ทั้งหมด 4 คน ส าเร็จ
การศึกษาคณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 และคณะบริหารธุรกิจ จ านวน 
3 คน คิดเป็นร้อยละ 75.00 
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ตอนที่ 2 ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 
           ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี 

 การศึกษาความพึงพอใจของผู้ ใช้บัณฑิตที่ มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิตมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ท าโดยจ าแนกคุณลักษณะของบัณฑิตตามมาตรฐาน 5 ด้าน ได้แก่ ด้าน
คุณธรรม จริยธรรม  ด้านความรู้ ด้านทักษะทางปัญญา ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความ
รับผิดชอบ ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ รวมทั้งด้าน
ทักษะพิสัย วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้ค่าเฉลี่ยเลขคณิต  โดยก าหนดระดับความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตเป็น 5 
ระดับตามช่วงของค่าเฉลี่ย ดังนี้ 
 

     ค่าเฉลี่ย   4.51 – 5.00  หมายความว่า มีความพึงพอใจระดับมากท่ีสุด 
     ค่าเฉลี่ย   3.51 – 4.50  หมายความว่า มีความพึงพอใจระดับมาก 
     ค่าเฉลี่ย   2.51 – 3.50  หมายความว่า มีความพึงพอใจระดับปานกลาง 
     ค่าเฉลี่ย 1.51 – 2.50 หมายความว่า    มีความพึงพอใจระดับน้อย 
      ค่าเฉลี่ย 0.00 – 1.50      หมายความว่า    มีความพึงพอใจน้อยที่สุด 

น าเสนอผลการศึกษาด้วยตารางประกอบค าบรรยาย ดังนี้
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ตารางที่ 8  ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรีโดยรวม และรายด้าน จ าแนกตามคณะ 
 
 

คณะ/วิทยาลัย 
1. ด้านคุณธรรม 

จริยธรรม 
2. ด้านความรู ้

3. ด้านทักษะ 
ทางปญัญา 

4. ด้านทักษะ
ความสัมพันธ ์

ระหว่างบุคคลและ
ความรับผิดชอบ 

5. ด้านทักษะการ
วิเคราะห์เชิงตัวเลข 

การสื่อสารและการใช้
เทคโนโลยสีารสนเทศ 

6. ด้านทักษะ
พิสัย 

รวมรายคณะ 

ครุศาสตร์อุตสาหกรรม 4.43 4.24 4.40 4.44 4.27 4.34 4.36 
เทคโนโลยีการเกษตร 4.48 4.09 4.07 4.19 4.14 4.09 4.18 
เทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 4.49 4.41 4.36 4.53 4.31 4.54 4.42 
เทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 4.55 4.15 4.01 4.23 4.11 4.33 4.21 
บริหารธุรกิจ 4.50 4.32 4.41 4.55 4.52 0 4.46 
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 4.50 4.18 4.21 4.39 4.17 4.23 4.28 
วิศวกรรมศาสตร์ 4.38 4.22 4.30 4.35 3.99 4.25 4.25 
ศิลปกรรมศาสตร์ 4.53 4.24 4.19 4.33 4.07 4.15 4.25 
ศิลปศาสตร์ 4.50 4.23 4.23 4.43 4.15 4.15 4.31 
สถาปัตยกรรมศาสตร์ 4.41 4.31 4.27 4.18 4.29 4.19 4.27 
การแพทย์แผนไทย 4.28 4.48 4.35 4.47 4.34 4.23 4.36 

รวมรายด้าน 4.47 4.26 4.25 4.38 4.21 4.24 4.31 
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 จากตารางที่ 8 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจต่อคุณลักษณะของบัณฑิตมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรีโดยรวมอยู่ในระดับมากทุกด้าน ค่าเฉลี่ย 4.31 เมื่อพิจารณารายด้าน พบว่าผู้ใช้
บัณฑิตมีความพึงพอใจคุณลักษณะด้านคุณธรรม จริยธรรมสูงที่สุ ด ค่าเฉลี่ย 4.47 รองลงมาได้แก่ 
คุณลักษณะด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ ค่าเฉลี่ย 4.38  ด้านความรู้ 
ค่าเฉลี่ย 4.26 ด้านทักษะทางปัญญา ค่าเฉลี่ย 4.25 ด้านทักษะพิสัย ค่าเฉลี่ย 4.24 และด้านทักษะการ
วิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ ค่าเฉลี่ย 4.21 
 

 เมื่อพิจารณาจ าแนกเป็นรายคณะ พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจต่อคุณลักษณะของ
บัณฑิตอยู่ในระดับมากทุกคณะ โดยคณะที่ผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ คณะบริหารธุรกิจ 
ค่าเฉลี่ย 4.46 รองลงมา คือ คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.42 คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม
เท่ากับวิทยาลัยการแพทย์แผนไทย ค่าเฉลี่ย 4.36 ตามล าดับ  
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      ตารางที่ 9  ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะของมหาบัณฑิต โดยรวม และรายด้าน จ าแนกตามคณะ 
        

คณะ/วิทยาลัย 
1. ด้าน

คุณธรรม 
จริยธรรม 

2. ด้านความรู ้
3. ด้านทักษะ 
ทางปญัญา 

4. ด้านทักษะ
ความสัมพันธ ์

ระหว่างบุคคลและ
ความรับผิดชอบ 

5. ด้านทักษะการ
วิเคราะห์เชิงตัวเลข 
การสื่อสารและการ

ใช้เทคโนโลยี
สารสนเทศ 

 
6. ด้านทักษะ

พิสัย 
รวมรายคณะ 

ครุศาสตร์อุตสาหกรรม 4.56 4.63 4.46 4.59 4.65 4.71 4.59 
เทคโนโลยีการเกษตร 4.08 4.00 3.96 4.25 4.09 4.17 4.09 
เทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 4.54 4.69 4.58 4.63 4.60 0 4.61 
บริหารธุรกิจ 4.64 4.77 4.63 4.75 4.79 4.74 4.69 
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี 4.68 4.37 4.48 4.60 4.58 0 4.54 
วิศวกรรมศาสตร์ 4.56 4.40 4.14 4.51 3.46 0 4.22 

รวม 4.51 4.47 4.40 4.57 4.38 4.56 4.47 
         
 จากตารางที่ 9  พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของมหาบัณฑิตโดยรวม อยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.47 เมื่อพิจารณา           

รายคณะปรากฏว่า ผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจคุณลักษณะของมหาบัณฑิตอยุ่ในระดับมากทุกคณะ โดยพึงพอใจมหาบัณฑิ 3 อันดับแรก ได้แก่ คณะบริหารุรกิจ ค่าเฉลี่ย 4.69
รองลงมา ได้แก่ คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม ค่าเฉลี่ย 4.59 และคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ค่าเฉลี่ย 4.54 ตามล าดับ 
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ตารางที่ 10  ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะของดุษฏีบัณฑิต โดยรวม และรายด้าน จ าแนกตามคณะ 
 

  
 จากตารางที่ 10 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของดุษฏีบัณฑิต โดยรวม ค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมากที่สุด 4.86 เมื่อจ าแนกรายคณะ  
    ผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจคุณลักษณะของดุษฏีบัณฑิตพบว่าคณะบริหารธุรกิจเท่ากับคณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.86

คณะ/วิทยาลัย 
1. ด้านคุณธรรม 

จริยธรรม 
2. ด้านความรู ้

3. ด้านทักษะ 
ทางปญัญา 

4. ด้านทักษะ
ความสัมพันธ ์

ระหว่างบุคคลและ
ความรับผิดชอบ 

5. ด้านทักษะการ
วิเคราะห์เชิงตัวเลข 

การสื่อสารและการใช้
เทคโนโลยสีารสนเทศ 

6. ด้านทักษะ
พิสัย 

 
รวมรายคณะ 

บริหารธุรกิจ 4.83 4.67 4.89 4.92 5.00 4.86 4.86 
ครุศาสตร์อุตสาหกรรม 4.75 5.00 4.75 4.80 5.00 0 4.86 

รวม 4.79 4.83 4.82 4.86 5.00 4.86 4.86 
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ตอนที่ 3 ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิต 
           มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี 
 

 การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ท าโดยจ าแนกคุณลักษณะของบัณฑิตนวัตกร ตามหลัก 5H ได้แก่ 1. Head          
2. Heart 3. Hand 4. Hip 5. Heel  โดยก าหนดระดับความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตเป็น 5 ระดับตามช่วงของ
ค่าเฉลี่ย ดังนี้ 
 

 ค่าเฉลี่ย   4.51 – 5.00  หมายความว่า ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจระดับมากที่สุด 
   ค่าเฉลี่ย   3.51 – 4.50  หมายความว่า ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจระดับมาก 
   ค่าเฉลี่ย   2.51 – 3.50  หมายความว่า ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจระดับปานกลาง 
   ค่าเฉลี่ย 1.51 – 2.50 หมายความว่า  ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจระดับน้อย 
  ค่าเฉลี่ย 0.00 – 1.50      หมายความว่า   ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจน้อยที่สุด 

สัญลักษณ์แทนอักษรย่อของคณะต่าง ๆ มีดังนี้ 
ศศ.  = ศิลปศาสตร์     คอ. = ครุศาสตร์อุตสาหกรรม        ทก. = เทคโนโลยีการเกษตร 
วศ.  = คณะวิศวกรรมศาสตร์    บธ. = บริหารธุรกิจ                ทค. = เทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 
ศก.  = ศิลปกรรมศาสตร์   ทสม. = เทคโนโลยีสื่อสารมวลชน      วท. = วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
สถ.  = สถาปัตยกรรมศาสตร์          พท. = วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 

การศึกษาความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต มีสัญลักษณ์  และวิธีท า ดังนี้ 
 1. ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะเป็นนวัตกร และมีคุณสมบัติบัณฑิตที่พึง
ประสงค์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี คือ 5H ดังนี้ 
Head  หมายถึง ความรู้และวิธีคิดของบัณฑิต 
Heart  หมายถึง มีใจรักท่ีจะท าจนเป็นวิถีชีวิตในด้านต่าง ๆ “ท าไปด้วยใจสั่งมา” 
Hand  หมายถึง สมรรถนะลักษะต่าง ๆ ที่บัณฑิตปฏิบัติและแสดงออกให้เห็นชัดเจน 
Hip  หมายถึง บัณฑิตค านึงถึงสุขภาพ และบุคลิกภาพที่ดีเพ่ือน าไปสู่การท างานอย่างมีประสิทธิภาพ 
Heel  หมายถึง บัณฑติสามารถพัฒนาศักยภาพตนเองได้หลังจบการศึกษาแล้ว 
  

 2. การศึกษาคุณภาพบัณฑิตตามอัตลักษณ์ของคณะด าเนินการเฉพาะผู้ส าเร็จการศึกษาระดับ
ปริญญาตรีผลการศึกษาความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณภาพบัณฑิตตามอัตลักษณ์ของบัณฑิต
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี คือ คุณลักษณะของบัณฑิตนวัตกรม ตามหลัก 5H จ าแนกตาม
หลักสูตร  มีดังนี้ 
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ตารางที่ 11 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี คือ คุณลักษณะของบัณฑิตนวัตกร                            
               ตามหลัก 5H จ าแนกตามคณะ 
 

อัตลักษณ์ 
คะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต 

รวม 
คอ. ทก. ทค. ทสม. บธ. วท. วศ. ศศ. สถ. พท. 

Head หมายถึง ความรู้และวิธีคิดของบัณฑิต 4.33 4.06 4.40 4.15 4.38 4.12 4.27 4.14 4.18 4.41 4.24 
Heart หมายถึง มีใจรักท่ีจะท าจนเป็นวิถีชีวิตในด้านต่าง ๆ 
“ท าไปด้วยใจสั่งมา” 

4.51 4.23 4.50 4.33 4.45 4.35 4.34 4.32 4.20 4.40 4.36 

Hand หมายถึง สมรรถนะลักษะต่าง ๆ ที่บัณฑิตปฏิบัติและ
แสดงออกให้เห็นชัดเจน 

4.35 4.12 4.36 4.14 4.42 4.16 4.30 4.11 4.27 4.31 4.25 

Hip หมายถึง บัณฑิตค านึงถึงสุขภาพ และบุคลิกภาพที่ดีเพ่ือ
น าไปสู่การท างานอย่างมีประสิทธิภาพ 

4.51 4.25 4.49 4.37 4.55 4.47 4.36 4.47 4.26 4.34 4.41 

Heel หมายถึง บัณฑิตสามารถพัฒนาศักยภาพตนเองได้หลัง
จบการศึกษาแล้ว 

4.26 4.16 4.41 4.27 4.45 4.31 4.27 4.30 4.30 4.42 4.32 

รวม 4.39 4.17 4.43 4.24 4.45 4.28 4.30 4.25 4.23 4.37 4.31 
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 จากตารางที่ 11 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจต่อคุณภาพบัณฑิตตามอัตลักษณ์ของบัณฑิต
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี โดยรวมมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมาก 4.31 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่าผู้ใช้
บัณฑิตพึงพอใจบันฑิตอยู่ในระดับมากด้าน โดยเฉพาะด้าน Hip คือ บัณฑิตค านึงถึงสุขภาพ และบุคลิกภาพที่ดี
เพ่ือน าไปสู่การท างานอย่างมีประสิทธิภาพ ค่าเฉลี่ย 4.41 รองลงมาได้แก่ Heart คือ มีใจรักที่จะท าจนเป็นวิถี
ชีวิตในด้านต่าง ๆ “ท าไปด้วยใจสั่งมา” ค่าเฉลี่ย 4.36 Heel คือ บัณฑิตสามารถพัฒนาศักยภาพตนเองได้หลัง
จบการศึกษาแล้ว ค่าเฉลี่ย 4.32 Hand คือ สมรรถนะลักษะต่าง ๆ ที่บัณฑิตปฏิบัติและแสดงออกให้เห็นชัดเจน 
ค่าเฉลี่ย 4.25 Head คือ ความรู้และวิธีคิดของบัณฑิต ค่าเฉลี่ย 4.24 ตามล าดับ 

 เมื่อพิจารณารายคณะ พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตส่วนใหญ่พึงพอใจคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิตอยู่
ในระดับมากทุกคณะ โดยพึงพอใจบัณฑิตบริหารธุรกิจ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.45 รองลงมา ได้แก่ 
คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.43 คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม ค่าเฉลี่ย 4.39 วิทยาลัยการแพทย์
แผนไทย ค่าเฉลี่ย 4.37 คณะวิศวกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.30 คณะวิทยาศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.28 คณะศิลป
ศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.25 คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน ค่าเฉลี่ย 4.24 คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.23
และบัณฑิตคณะเทคโนโลยีการเกษตรค่าเฉลี่ย 4.17 ตามล าดับ 

 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะและคุณภาพของบัณฑิตตามอัตลักษณ์ของ
บัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ส าเร็จการศึกษารุ่นปีการศึกษา 2562 จ าแนกตามสายวิชา
วิทยาศาสตร์ และสายวิชาสังคมศาสตร์ 

 การศึกษาความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะและคุณภาพของบัณฑิตตามอัตลักษณ์
ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ส าเร็จการศึกษารุ่นปีการศึกษา 2562 เมื่อจ าแนกตาม
สายวิชาวิทยาศาสตร์ และสายวิชาสังคมศาสตร์ ปรากฏผล ดังนี้ 
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ตารางที่ 12  ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของบัณฑิต จ าแนกตามสายวิชา 

 

  จากตารางที่ 12 พบว่าผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจต่อคุณลักษณะของบัณฑิตโดยรวม ค่าเฉลี่ย 4.37 เมื่อพิจารณาจ าแนกเป็นรายสายการศึกษา เป็นสาย
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีและสายสังคมศาสตร์  พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจต่อคุณลักษณะของบัณฑิตสายสายสังคมศาสตร์สูงที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.41  และสาย
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจต่อคุณลักษณะในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.34 

สายการศึกษา 
1. ด้าน

คุณธรรม 
จริยธรรม 

2. ด้านความรู้ 
3. ด้านทักษะ 
ทางปัญญา 

4.ด้านทักษะ
ความสัมพันธ์ 

ระหว่างบุคคลและ
ความรับผิดชอบ 

5. ด้านทักษะการ
วิเคราะห์เชิงตัวเลข 

การสื่อสารและการใช้
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

6. ด้าน 
ทักษะพิสัย 

รวมราย 
หลักสูตร 

สายวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 4.50 4.29 4.27 4.39 4.22 4.26 4.34 
สายสังคมศาสตร์ 4.55 4.32 4.36 4.50 4.33 4.27 4.41 

รวม 4.52 4.30 4.31 4.44 4.27 4.26 4.37 
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ตารางที่ 13 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี คือ คุณลักษณะของบัณฑิตนวัตกร                          
               ตามหลัก 5H จ าแนกตามสายการศึกษา 
 

อัตลักษณ์ 
สายการศึกษา 

รวม 
สายวิทยาศาสตร์ สายสังคมศาสตร์ 

Head หมายถึง ความรู้และวิธีคิดของบัณฑิต 
4.28 4.42 

 
4.35 

Heart หมายถึง มีใจรักท่ีจะท าจนเป็นวิถีชีวิตในด้านต่าง ๆ “ท าไปด้วย
ใจสั่งมา” 4.36 4.52 

 
4.44 

Hand หมายถึง สมรรถนะลักษะต่าง ๆ ที่บัณฑิตปฏิบัติและแสดงออก
ให้เห็นชัดเจน 4.27 4.46 

 
4.36 

Hip หมายถึง บัณฑิตค านึงถึงสุขภาพ และบุคลิกภาพที่ดีเพ่ือน าไปสู่
การท างานอย่างมีประสิทธิภาพ 4.43 4.58 

 
4.50 

Heel หมายถึง บัณฑิตสามารถพัฒนาศักยภาพตนเองได้หลังจบ
การศึกษาแล้ว 4.34 4.48 

  
4.41 

รวม 4.33 4.47 4.40 
 
 จากตารางที่ 13 พบว่าผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจต่อคุณภาพตามอัตลักษณ์โดยรวมอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.40 จ าแนกเป็นบัณฑิตสายสังคมศาสตร์  
   อยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.47 และสายวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.33
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ตอนที่ 4  ผลการศึกษาข้อเสนอแนะของผู้ใช้บัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี 
             
 ข้อเสนอแนะ                                ความถี ่

1. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพัฒนาคุณลักษณะของบัณฑิต 
1.1 ส่งเสริมให้บัณฑิตมีความรู้และความเข้าใจในการใช้ภาษาที่ 2และ ที่ 3 ให้สามารถอ่าน  

เขียน ฟัง พูด สามารถสื่อสารได้ โดยเฉพาะทักษะภาษาอังกฤษ ภาษาญี่ปุ่น และภาษาจีน  32 
1.2 บัณฑิตควรประยุกต์ความรู้มาใช้ในการท างาน มีทักษะวิเคราะห์เหตุการณ์เพ่ือแก้ปัญหา 

ต่าง ๆ สามารถควบคุมอารมณ์  ล าดับความส าคัญของงาน รวมถึงน าสิ่งที่ได้เรียนรู้มา 
ต่อยอดปรับใช้แก้ปัญหาผ่านไปด้ 31 

1.3 ส่งเสริมให้บัณฑิตมีความใฝ่รู้ใฝ่เรียน  ศึกษาหาข้อมูลเพ่ิมเติมจากแหล่งข้อมูลต่าง ๆ 
สั่งสมประสบการณ์และเสริมความรู้เพื่อพัฒนาตนเองในการท างานและการด าเนินชีวิต 
ก้าวทันการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยี   29 

1.4 ควรพัฒนาให้มีความเชื่อมั่นในตนเอง ต้องมีความกล้าแสดงความคิดเห็น กล้าแสดงความรู้
ความสามารถที่มี เพ่ิมทักษะด้านการน าเสนอและการพูดต่อหน้าผู้คน ฝึกทักษะการพูดใน 
ที่ชุมชน การมีส่วนร่วมในงานและการวิพากษ์เพ่ือให้เก่งขึ้นเป็นคุณสมบัติที่ต้องเร่งพัฒนา       26 

1.5 มีทัศนคติที่ดีต่ออาชีพ มีพฤติกรรมเชิงบวก มีคุณธรรมและจริยธรรม ซื่อตรง ซื่อสัตย์ต่อ 
องค์กร เสียสละ มีวินัย ตรงต่อเวลา เคารพระเบียบขององค์กร  พอเพียงรู้จักเกรงใจ 
ความมีน้ าใจและความอ่อนน้อมถ่อมตน เห็นประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตัว 22 

1.6 องค์กรต้องการคนที่มีวิสัยทัศน์ ยอมรับ รับฟัง และสามารถพัฒนาตัวเอง มีความเป็นผู้น า  
 มีความคิดสร้างสรรค์ สามารถต่อยอดพัฒนางานที่รับผิดชอบได้ มีความรับผิดชอบ  

 มีความสามารถในการระบุปัญหาและพัฒนาแนวทางในการแก้ไขปัญหา มีความอดทน  
 ขยัน รอบคอบ มีระเบียบวินัย มีความสามารถในการวิเคราะห์อย่างเป็นระบบ อดทนสูง  
 ต่อปัญหาและอุปสรรคในการท างาน และมีมนุษย์สัมพันธ์ 21 
  1.7 ควรพัฒนาทักษะการสื่อสารในการพูดบางทีบัณฑิตพูดตรงเกินไป จะต้องพัฒนาเพ่ือให้มี 
        ผลส าเร็จในการติดต่อประสานงานกับทุกหน่วยในองค์กรเสริมสร้างบุคลิกภาพ 

และทักษะการพูด ทักษะการน าเสนอ การอธิบายสิ่งต่าง ๆ ให้ผู้อ่ืนเข้าใจง่ายขึ้น  17    
1.8 เรียนรู้ในการเป็นหัวหน้างาน การวางตัวความเป็นผู้น า และผู้ตามที่ดี    16 

1.9 สามารถปรับตัวท างานร่วมกันกับผู้อ่ืน และ ท างานเป็นทีมได้เคารพต่อเพ่ือนรว่มงาน 11 

2.  ข้อเสนอแนะการพัฒนาการจัดการเรียนการสอนจากผู้ใช้บัณฑิต 

2.1 ขอให้ภาษาต่างประเทศให้มากข้ึน เช่น ภาษาอังกฤษ ภาษาญี่ปุ่น ภาษาจีน เพ่ือเป็น 

ข้อได้เปรียบในตลาดแรงงาน โดยอาจเริ่มจากสื่อการสอน ต่าง ๆ เพ่ือให้นักศึกษาได้มีการ 
อ่านและน าไปหาความหมายได้เอง ซึ่งถ้ามีการฝึกบ่อย ๆ ผู้เรียนจะคุ้นชินกับค าศัพท์ต่าง ๆ  
ได้เอง 46 

2.2 ควรให้บัณฑิตฝึกงานในสาขาที่เรียน ในเวลาที่เหมาะสมและมีผลงานจริงกับองค์กร 
 ก่อนส าเร็จการศึกษา  ควรน าความรู้ที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน่วยงานเพื่อทราบวิธีการท างาน 
 ปัญหาต่าง ๆ และรับมือได้ภายใต้ภาวะกดดันในการท างานให้กับนักศึกษาจบใหม่และ 
 เสริมสร้างวิชาให้ทันต่อความต้องการขอสถานประกอบการ   42 
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ข้อเสนอแนะ                          ความถี่ 
 

2.3 ควรเพิ่มการเรียนคอมพิวเตอร์การสอนโปรแกรมที่ใช้ในงานจริง เช่น โปรแกรม Autocad , 
sketchup , 3D Max , Photoshop, revit เพ่ิมทักษะ สอนการใช้ Microsoft Office ต่าง ๆ  

 ในการท างาน Excel หรือ Power Point การท าโปรแกรมน าเสนอหน้างานต่าง ๆ ระบบความ  
    ปลอดภัย โปรแกรมต่าง ๆ ควรให้มีวิชา flowchart, oop , Data Structure & Algorithm,  

DB, programming บรรจุในหลักสูตร เพ่ือให้เป็นพื้นฐานส าหรับนักศึกษาท่ีจะพัฒนาต่อยอด 
ในการท างานสายไอทีโดยเฉพาะโปรแกรมเมอร์ หรือด้านอื่น ๆ ในสายวิชาชีพด้านไอทีที 29 

2.4 ควรพัฒนาหรือส่งเสริมในภาคปฏิบัติและบุคลิกภาพการแสดงออก ทักษะการพูด 
การสื่อสารทั้งด้านการพรีเซ้นท์งาน ฝึกให้นักศึกษาพัฒนาทักษะการพูดคุย ประสานงาน  
และจิตวิทยาในการท างาน 17 

2.5 ควรสอนการท างานร่วมกับผู้อ่ืน การท างานเป็นทีม  สอนให้มีจรรยาบรรณ การวางตัว 
ลดความโอ้อวดตัวเองและรับฟังคนอ่ืน เพ่ิมความมั่นใจบัณฑิตและความเป็นผู้น า  12 

2.6 ขอให้สอนให้ลงพื้นงาน การคิดสร้างสรรค์มากขึ้น เพราะการท างานจริงต้อง 

คิดวิเคราะห์ โต้ตอบและสร้างสรรค์ผลงานใหม่ ๆ ขึ้นเสมอการท าโครงงานในสถานการณ์ 
จริง มากกว่าการเรียนแต่  9 

2.7 ควรสอนความรู้ด้านอ่ืน ๆ ความรู้รอบตัว เช่นสิทธิเบื้องต้นของการท างาน  
ภาษี หรือสิทธิตามกฎหมายแรงงาน  การท าธุรกรรมการเงิน ให้ความรู้เกี่ยวกับ 
ความปลอดภัยส าหรับงานก่อสร้าง เรียนรู้การปรับตัวใหม่ ๆ ของแรงงานในประชาคม 
อาเซียน เพ่ือการแข่งขันในอนาคต การรู้จักเก็บออมเงินที่ได้จากการท างาน เพ่ืออนาคต  9 

2.8 สอนการใช้เครื่องมือ วัสดุ อุปกรณ ์ที่ใช้กับงานในแต่ละสาขา 6 

2.9 เพ่ิมเติมหลักสูตรที่เกี่ยวข้องกับระบบประกันคุณภาพมาตรฐาน เช่น ISO, GMP, GLD   
5 ส. GACCP ISO/IEC170L5 ซึ่งในปัจจุบันทุกหน่วยงานทั้งราชการและเอกชนจะใช้ 
ระบบมาตรฐานในการจัดการองค์กรมากขึ้น 5 

2.10 ควรมีการสอนเทคโนโลยีใหม่ ๆ ที่มีการใช้งานอยู่ในอุตสาหกรมเพราะมีการเปลี่ยนแปลงด้วย      
       เทคโนโลยีอยู่ตลอดเวลา เพ่ือให้บัณฑิตมีความสารถตรงตามความต้องการทางภาคอุตสาหกรรม  3 
2.11  ควรเพิ่มเติมวิชาที่พัฒนาบัณฑิตในเรื่องการเก็บข้อมูล การคิดวิเคราะห์ การสังเคราะห์ และ    

 การบริหารข้อมูล  เพื่อการน าข้อมูลมาใช้ประโยชน์  การวิเคราะห์อย่างเป็นระบบ ในเชิงด้าน  
 การจัดการสามรถวิเคราะห์หาปัญหาสาเหตุของปัญหาอย่างรอบด้าน เมื่อก าหนดวิธีการจัดการ 
 แก้ไขได้ครบทุกมิตมิิติ 2    

2.12  ควรผลักดันให้ภาควิชาได้มีใบประกอบวิชาชีพควบคุม บัณฑิตมีความรู้ ทักษะ ความสามารถ 
 ไม่แพ้ มหาวิทยาลัยอื่น แต่ขาดใบประกอบวิชาชีพควบคุม บริษัทจึงขอละเว้นงานนั้น ๆ  
 ให้กับบัณฑิต ซึ่งจะมีผลเสียต่อผลงานและการปรับเงินเดือน 1 

2.13 อยากให้ทางมหาลัยมีการสอนพื้นฐานทางด้านระบบรางมากข้ึน เช่น ให้เข้าใจวัสดุที่ใช้ในการ 
 ติดตั้งระบบรางทั้ง ballast track c]t ballastless track รวมไปถึงพ้ืนฐานความเช้าใจเกี่ยวกับ 
 ระบบไฟฟ้าของไฟฟ้าและระบบเครื่องยนต์ของรางไฟเพ่ือให้บัณฑิตเข้าใจและเห็นภาพเบื้องต้น 
 เพ่ือให้ภารท างานมีความเข้าใจมากขึ้น 1 
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ข้อเสนอแนะ                          ความถี่ 
 

3 ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 
3.1   บัณฑิตมีคุณภาพดี มีความรับผิดชอบในการท างาน ขยัน มีความตั้งใจสูง  

  มีทักษะทางสังคม และการท างาน ไฝ่เรียนรู้ พัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง  13  
  3.2   บัณฑิตเป็นผู้ตั้งใจใฝ่รู้และผ่านการฝึกงานจริงจังมา จึงท าให้เมื่อต้องมาท างานไม่ต้อง 

ปรับตัวมาก สามารถท างานเหมือนผู้มีประสบการณ์ ข้อเสนอแนะคือการหาแหล่ง 
 ฝึกงานที่ส่งเสริมทักษะให้กับบัณฑิต เพ่ือให้พร้อมส าหรับการเริ่มต้นการท างานจริง 5 

 3.3  บัณฑิตมีศักยภาพในตัวเองสูงแต่ขาดทักษะเรื่องภาษาและความม่ันใจ  
 แนะน าให้หากิจกรรมแก่เด็กรุ่นใหม่ให้กล้าแสดงออก กล้าถาม 5 

3.4   ปัจจุบันเทคโนโลยีเข้ามามีบทบาททั้งในการท างาน และชีวิตประจ าวัน แต่ต้องพิจารณา 
การใช้งานอย่างเหมาะสมเพ่ือให้เกิดประโยชน์สูงสุด หากนักศึกษาได้รับการปลูกฝัง 
ให้รู้จักการน าเอาเทคโนโลยีมาใช้อย่างเป็นประโยชน์ หรือการช่วยสืบค้นข้อมูลที่ 
น่าเชื่อถือและอ้างอิงได้ จะช่วยให้การท างานมีประสิทธิภาพมากขึ้น ทั้งนี้ต้องควบคู่ 
 ไปกับการปลูกฝังให้รู้จักการใช้งานในเวลาที่เหมาะสมด้วย เช่น การใช้ Smart phone     
เข้าถึง app social ต่าง ๆ ในเวลางาน 3 
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บทที่ 4 
สรุปผลการส ารวจ 

 
 การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์และคุณภาพบัณฑิต
ตามอัตลักษณ์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรีจัดท าขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์ ดังนี้ 
  1.  เพ่ือทราบระดับความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของบัณฑิต 5H
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี รุ่นปีการศึกษา 2562 
  2.  เพ่ือทราบระดับความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิต
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี 
    3.  เพ่ือรับทราบความคิดเห็นของผู้ใช้บัณฑิตที่เป็นประโยชน์ต่อมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี -         
ราชมงคลธัญบุรี  
  ประชากรที่จะใช้ในการส ารวจครั้งนี้ คือบัณฑิตของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี         
ที่ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2562 แบ่งเป็น 3 ระดับ คือระดับปริญญาตรี จ านวน 6,046 คน ระดับ             
ปริญญาโท จ านวน 201 คน และระดับปริญญาเอก จ านวน 7 คน กลุ่มตัวอย่างที่ใชัในการศึกษา ได้แก่ผู้ใช้
บัณฑิตที่ตอบแบบประเมินของบัณฑิต จ านวน 1,536 ฉบับ มหาบัณฑิต จ านวน 83 ฉบับ และดุษฏีบัณฑิต 
จ านวน 4 ฉบับ จ าแนกสถานศึกษาระดับปริญญาตรี เป็น 10 คณะ และ 1 วิทยาลัย  
  บัณฑิตที่ได้รับการประเมินความพึงพอใจในการท างานจากผู้ใช้บัณฑิตเฉพาะระดับปริญญาตรี 
จ าแนกเป็นบัณฑิต สายวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จ านวน 1,154 ฉบับ คิดเป็นร้อยละ 76.17 และบัณฑิต
สายสังคมศาสตร์ จ านวน 361 คน คิดเป็นร้อยละ 23.83 
 บัณฑิตที่ได้รับการประเมินความพึงพอใจในการท างานจากผู้ใช้บัณฑิต มีทั้งสิ้น 1,536 คน      
คิดเป็นร้อยละ 25.41 ของจ านวนบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษารุ่นปีการศึกษา 2562 เมื่อจ าแนกกลุ่มตัวอย่างจาก
จ านวนผู้ส าเร็จการศึกษาของแต่ละคณะต่อจ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าผู้ใช้บัณฑิตคณะสถาปัตยกรรม
ศาสตร์ มีอัตราการตอบแบบสอบถามมากเป็นอันดับแรก ร้อยละ 42.00 รองลงมา 3 อันดับ ได้แก่ คณะ
ศิลปกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 33.12 คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ร้อยละ 30.65 คณะเทคโนโลยี
สื่อสารมวลชน ร้อยละ 30.18 ตามล าดับ  

 มหาบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษารุ่นปีการศึกษา 2562 จ านวน 201 คน ได้รับการประเมินความ   
พึงพอใจในการท างานจากผู้ใช้บัณฑิต มีทั้งสิ้น 83 คน คิดเป็นร้อยละ 41.29 เมื่อจ าแนกกลุ่มตัวอย่างจาก
จ านวนผู้ส าเร็จการศึกษาของแต่ละคณะ พบว่าผู้ใช้บัณฑิตคณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ ตอบแบบสอบมาก
เป็นอันดับแรก ร้อยละ 100.00 รองลงมา 3 อันดับ ได้แก่ คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม ร้อยละ 77.14 คณะ
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ร้อยละ 62.50 คณะเทคโนโลยีการเกษตร ร้อยละ 57.14 ตามล าดับ 

  ดุษฏีบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษารุ่นปีการศึกษา 2562 จ านวน 7 คน ได้รับการประเมิน จ านวน   
4 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14 จ าแนกเป็นคณะบริหารธุรกิจ จ านวน 3 คน ได้รับการประเมินความพึงพอใจใน
การท างานจากผู้ใช้บัณฑิต 3 คน คิดเป็นร้อยละ 100 และคณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม จ านวน 4  คน ได้รับ
การประเมิน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 
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ผลการส ารวจพบว่า 
 

 1.  ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี จ าแนกเป็นระดับปริญญาตรี และปริญญาโท มีรายละเอียด ดังนี้ 
   1.1 ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจต่อคุณลักษณะของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช
มงคลธัญบุรีโดยรวมอยู่ในระดับมากทุกด้าน ค่าเฉลี่ย 4.31 เมื่อพิจารณารายด้าน พบว่าผู้ใช้บัณฑิตมีความ           
พึงพอใจคุณลักษณะด้านคุณธรรม จริยธรรมสูงที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.47 รองลงมาได้แก่ คุณลักษณะด้านทักษะ
ความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ ค่าเฉลี่ย 4.38 ด้านความรู้ ค่าเฉลี่ย 4.26 ด้านทักษะทาง
ปัญญา ค่าเฉลี่ย 4.25 ด้านทักษะพิสัย ค่าเฉลี่ย 4.24 และด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและ
การใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ ค่าเฉลี่ย 4.21 

 เมื่อพิจารณาจ าแนกเป็นรายคณะ พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจต่อคุณลักษณะของบัณฑิต
อยู่ในระดับมากทุกคณะ โดยคณะที่ผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจสูงสุด ได้แก่ คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม ค่าเฉลี่ย 
4.42 รองลงมาได้แก่ คณะบริหารธุรกิจ ร้อยละ 4.39 คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.38 วิทยาลัย
การแพทย์แผนไทย ค่าเฉลี่ย 4.36 คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  ค่าเฉลี่ย 4.28 คณะวิศวกรรมศาสตร์ 
ค่าเฉลี่ย 4.25 สถาปัตยกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.22 คณะศิลปศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.17 คณะศิลปกรรมศาสตร์ 
ค่าเฉลี่ย 4.13 คณะเทคโนโลยีการเกษตร ค่าเฉลี่ย 4.08 และคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 4.00 ตามล าดับ 
 เมื่อจ าแนกตามสายวิชา พบว่าสายวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ค่าเฉลี่ย 4.34 และสาย
สังคมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.41 
      1.2 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ระดับปริญญาโทโดยรวมอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.47 เมื่อจ าแนกรายข้อพบว่า
ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ อยู่ในระดับมากที่สุด 
ค่าเฉลี่ย 4.57 รองลงมาได้แก่ ด้านทักษะพิสัย ค่าเฉลี่ย 4.56 ด้านคุณธรรม จริยธรรม ค่าเฉลี่ย 4.51                   
ด้านความรู้ ค่าเฉลี่ย 4.47 ด้านทักษะทางปัญญาผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจ ค่าเฉลี่ย 4.40 และด้านทักษะ
การวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ ค่าเฉลี่ย 4.38  
 เมื่อพิจารณาจ าแนกเป็นรายคณะ ผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของมหาบัณฑิต
โดยรวม อยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.47 เมื่อพิจารณารายคณะปรากฏว่า ผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจ
คุณลักษณะของมหาบัณฑิตอยู่ในระดับมากทุกคณะ โดยพึงพอใจมหาบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ มากเป็น
อันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.69 รองลงมาได้แก่ คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.61 คณะครุศาสตร์
อุตสาหกรรม ค่าเฉลี่ย 4.59 คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ค่าเฉลี่ย 4.54 คณะวิศวกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 
4.22 และคณะเทคโนโลยีการเกษตร ค่าเฉลี่ย 4.09 

  1.3 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ระดับปริญญาเอก โดยรวมและรายด้านอยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.86 เมื่อ
จ าแนกรายด้าน พบว่าผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจคุณลักษณะ ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสาร
และการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ ค่าเฉลี่ย 5.00 ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ
เท่ากับด้านทักษะพิสัย ค่าเฉลี่ย 4.86 ด้านความรู้ 4.82 ด้านทักษะทางปัญญา 4.82 และด้านคุณธรรม 
จริยธรรม 4.79 
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 เมื่อพิจารณาจ าแนกเป็นรายคณะ พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจคุณลักษณะดุษฏีบัณฑิตคณะ
วิศวกรรมศาสตร์เท่ากับคณะบริหารธุรกิจ อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.6 

 2.  ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจต่อคุณภาพบัณฑิตตามอัตลักษณ์ของบัณฑิตมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี เฉพาะระดับปริญญาตรี สรุปได้ ดังนี้ 

  2.1 พบว่าผู้ ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจต่อคุณภาพบัณฑิตตามอัตลักษณ์ของบัณฑิต
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี โดยรวมมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมาก 4.31 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า
ผู้ใช้บัณฑิตพึงพอใจบันฑิตอยู่ในระดับมากด้าน โดยเฉพาะเรื่อง Hip คือ บัณฑิตค านึงถึงสุขภาพ และ
บุคลิกภาพที่ดีเพ่ือน าไปสู่การท างานอย่างมีประสิทธิภาพ ค่าเฉลี่ย 4.41 รองลงมาคือ Heart คือ มีใจรักที่จะ
ท าจนเป็นวิถีชีวิตในด้านต่าง ๆ “ท าไปด้วยใจสั่งมา” ค่าเฉลี่ย 4.36 Heel คือ บัณฑิตสามารถพัฒนาศักยภาพ
ตนเองได้หลังจบการศึกษาแล้ว ค่าเฉลี่ย 4.32 Hand คือ สมรรถนะลักษะต่าง ๆ ที่บัณฑิตปฏิบัติและ
แสดงออกให้เห็นชัดเจน ค่าเฉลี่ย 4.25 และ Head คือ ความรู้และวิธีคิดของบัณฑิต ค่าเฉลี่ย 4.24 ตามล าดับ 

 เมื่อพิจารณารายคณะ พบว่าผู้ใช้บัณฑิตส่วนใหญ่พึงพอใจคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิต 
(5H) อยู่ในระดับมากทุกคณะ โดยพึงพอใจบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.45 
รองลงมา ได้แก่คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.43 คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม ค่าเฉลี่ย 4.39 
วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย ค่าเฉลี่ย 4.37 คณะวิศวกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.30 คณะวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี ค่าเฉลี่ย 4.28 คณะศิลปกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.18 คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.17 
คณะศิลปศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.25 คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 4.23 คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 
ค่าเฉลี่ย 4.24 และคณะเทคโนโลยีการเกษตร ค่าเฉลี่ยน 4.17 ตามล าดับ 

  3.2.  ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจบัณฑิตจ าแนกตามสายวิชา ดังนี้ 

     ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจต่อคุณภาพตามอัตลักษณ์ของบัณฑิตสายวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี ผู้ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.33 และสายสังคมศาสตร์ ผู้ใช้บัณฑิตมีความ
พึงพอใจต่อคุณลักษณะในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.47 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
27 

 

 
 4.  ผู้ใช้บัณฑิตมีข้อเสนอแนะดังนี้  

4.1  ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพัฒนาคุณลักษณะของบัณฑิต 
 ผู้ใช้บัณฑิตมีความต้องการให้บัณฑิตพัฒนาทักษะการใช้ภาษาอังกฤษและกล้า           
ที่จะพูดคุยมากขึ้น ให้พัฒนาบุคลิกภาพ การวางตัว มารยาทการพูดคุยให้เหมาะสมกับสถานการณ์ เพราะเป็น
สิ่งส าคัญในการออกสู่โลกกว้าง นอกจากนี้บัณฑิตต้องแสวงหาความรู้เพ่ิมเติมตลอดเวลาเพ่ือพัฒนาตนเอง 
ต้องกล้าแสดงออก มีความม่ันใจ กล้าคิดและกล้าตัดสินใจ และควรแบ่งเวลาท างานและส่วนตัวให้เหมาะสม 

  4.2  ข้อเสนอแนะการพัฒนาการจัดการเรียนการสอนจากผู้ใช้บัณฑิต 
    ควรมีการปรับการเรียนโดยสอนภาษาอังกฤษในทุกรายวิชาเพ่ือให้บัณฑิตสามารถใช้
กับชีวิตประจ าวันได้ และสามารถใช้งานได้ทันทีหลังจบและเริ่มท างาน บัณฑิตควรสื่อสารภาษาต่างประเทศ 
หรือภาษาที่สาม เช่น ภาษาญี่ปุ่น ภาษาจีนในเบื้องต้นเช่น การแนะน าตัว นอกจากนี้ผู้ใช้บัณฑิตเห็นว่า               
การใช้เวลาในการฝึกปฏิบัติมากขึ้น จะท าให้นักศึกษามีประสบการณ์และสามารถลงมือท างานจริงได้                   
อย่างมีประสิทธิภาพ และมีความมั่นใจในการปฏิบัติงานมากขึ้น  
     4.3  ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 
      ผู้ใช้บัณฑิตจ านวนมาก ชื่นชมผู้ส าเร็จการศึกษาจากมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล
ธัญบุรี เพราะมีคุณภาพดี มีความรับผิดชอบในการท างาน ขยัน มีความตั้งใจสูง มีทักษะทางสังคมและทักษะ
การท างาน ใฝ่รู้ และพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง แต่ต้องปรับปรุงเรื่องความกล้าแสดงออก การน าเสนอความ
คิดเห็น ต้องกล้าพูดคุยกับผู้บริหารในองค์กร และควรสอนให้รู้จักแบ่งเวลาการใช้เทคโนโลยีให้เหมาะสมกับ
การท างานและเรื่องส่วนตัวด้วย เช่น การใช้ Smart phone เข้าถึง App Social ต่าง ๆ   
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                              จัดท าโดย 
 

ฝ่ายแนะแนวการศึกษาและอาชีพ กองพัฒนานักศึกษา 

ผู้จัดท ารายงาน  นางสาวณัฐนันท์  คงเพ็ชรศักดิ์ 
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                     มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี  
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                     โทรสาร 0-2549-3682     
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ค าน า 
 

 รายงานภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรีรุ่นปี
การศึกษา 2562 

  ฉบับนี้ได้จัดท าขึ้นโดยการรวบรวมข้อมูลภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษา จากเว็บไซต์ 
http://mis.rmutt.ac.th/survey_rt ณ วันที่ 16 เมษายน 2564 มีวัตถุประสงค์เพ่ือทราบสถานภาพของผู้ส าเร็จ
การศึกษาหลังจากส าเร็จการศึกษา การเข้าสู่ตลาดแรงงาน ปัญหาในการท างาน ความคิดเห็น และข้อเสนอแนะ
ของบัณฑิตในภาพรวม รายคณะและรายหลักสูตร อันจะเป็นประโยชน์ต่อมหาวิทยาลัย สถานศึกษาภายในสังกัด 
และบัณฑิต เพราะสามารถใช้เป็นข้อมูลเบื้องต้นในการน าไปปรับปรุงการจัดการเรียนการสอนให้แก่นักศึกษารุ่น
ต่อไป รวมทั้งเป็นข้อมูลจัดกิจกรรมเพ่ือพัฒนาศิษย์เก่าอีกด้วย 

 รายงานฉบับนี้ ส าเร็จได้ด้วยความร่วมมือจากคณะ/วิทยาลัย และบัณฑิตรุ่นปีการศึกษา 2562                       
ที่กรอกข้อมูลภาวะการมีงานท าทางเว็บไซต์ ส านักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ ส านักส่งเสริมวิชาการ
และงานทะเบียน และหน่วยงานต่าง ๆ ที่ร่วมกันด าเนินการเพื่อให้ได้ข้อมูลของบัณฑิตท่ีสมบูรณ์ท่ีสุด  

 กองพัฒนานักศึกษา ขอขอบคุณไว้ ณ โอกาสนี้ และหวังเป็นอย่างยิ่งว่ารายงานฉบับนี้จะเป็นประโยชน์
แก่ผู้บริหาร ผู้สนใจ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่อไป 
 
 

สรุปข้อมูล ณ วันที่ 16 เมษายน 2564 
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สรุปผลภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษา  

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี รุ่นปีการศึกษา 2562 
 

  สรุปผลภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี                            
รุ่นปีการศึกษา 2562 จัดท าขึ้นโดยใช้ข้อมูลจากการตอบแบบสอบถามระบบภาวะการมีงานท าของบัณฑิต จาก
เว็บไซต์ http://mis.rmutt.ac.th/survey_rt ณ วันที่ 16 เมษายน 2564 มีวัตถุประสงค์เพ่ือทราบสถานภาพ
ของบัณฑิต หลังจากส าเร็จการศึกษา การเข้าสู่ตลาดแรงงาน ความคิดเห็น และข้อเสนอแนะของผู้ส าเร็จ
การศึกษาในภาพรวมของมหาวิทยาลัย จ าแนกรายคณะ และหลักสูตร อันจะเป็นประโยชน์ต่อมหาวิทยาลัย 
สถานศึกษาและบัณฑิตผู้ให้ข้อมูล และส าคัญที่สุดคือสามารถใช้เป็นข้อมูลเบื้องต้นในการน าไปปรับปรุง           
การจัดการเรียนการสอนให้แก่นักศึกษารุ่นต่อไป รวมทั้งเป็นข้อมูลจัดบริการและกิจกรรมเพ่ือพัฒนาศิษย์เก่าอีก
ด้วย 

  ผลการรวบรวมข้อมูล กล่าวโดยสรุปได้ ดังนี้ 
 ผู้ส าเร็จการศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี รุ่นปีการศึกษา 2562 มีจ านวนทั้งสิ้น
6,423 คน ส าเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี จ านวน 6,046 คน ประกาศนียบัตรบัณฑิต จ านวน 169 คน  ระดับ
ปริญญาโท จ านวน 201 คน และระดับปริญญาเอก 7 คน  
 

 ผู้ส าเร็จการศึกษาที่กรอกแบบสอบถามมีจ านวนทั้งสิ้น 5,226 คน คิดเป็นร้อยละ 86.43 ของผู้ส าเร็จ
การศึกษา จ าแนกจ านวนผู้กรอกแบบสอบถามต่อจ านวนผู้ส าเร็จการศึกษาของแต่ละระดับเป็น ระดับปริญญาตรี 
จ านวน 4,922 คน คิดเป็นร้อยละ 81.41 ระดับประกาศนียบัตรบัณฑิต จ านวน 169 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00 
ระดับปริญญาโท จ านวน 129 คน คิดเป็นร้อยละ 64.17 และระดับปริญญาเอก จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 
85.71 จ าแนกได้ดังนี้ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

http://mis.rmutt.ac.th/survey_rt
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 เมื่อจ าแนกจ านวนผู้กรอกแบบสอบถามต่อจ านวนผู้ส าเร็จการศึกษาของแต่ละคณะ (ปริญญาตรี) 
พบว่า 
 

 
 

 ผลการรวบรวมข้อมูลการมีงานท าของบัณฑิต ยังไม่ท างาน การศึกษาต่อของบัณฑิต ปรากฏดังนี้   

การมีงานท าของบัณฑิต (ปริญญาตรี) 
 

  บัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี รุ่นปีการศึกษา 2562 จ านวน 6,046 คน และกรอก
แบบสอบถามทางเว็บไซต์ จ านวน 4,922 คน คิดเป็นร้อยละ 81.41 มีงานท าแล้ว จ านวน 3,558 คน                            
คิดเป็นร้อยละ 72.29 ยังไม่ท างาน จ านวน 1,273 คน คิดเป็นร้อยละ 25.86 ก าลังศึกษาต่อ จ านวน 95 คน คิด
เป็นร้อยละ 1.93 
 

   บัณฑิตที่ท างานทั้งหมด (บัณฑิตที่มีงานท ารวมทั้งท างานและศึกษาต่อ) จ านวนทั้งสิ้น 3,653 คน เมื่อ 
พิจารณาจ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่มีงานท าทั้งหมด ต่อจ านวนบัณฑิตที่กรอกแบบสอบถามจ าแนก                  
รายคณะ พบว่าบัณฑิตรุ่นปีการศึกษา 2562 ที่มีงานท าได้ดังนี้ 
 
 
 
 
 

ป.ตรี ป.ตรี

1 เทคโนโลยกีารเกษตร 394  394  100.00%

2 วทิยาลยัการแพทยแ์ผนไทย 77  76  98.70%

3 เทคโนโลยคีหกรรมศาสตร์ 408  387  94.85%

4 ครศุาสตรอ์ตุสาหกรรม 503  476  94.63%

5 เทคโนโลยสีือ่สารมวลชน 550  519  94.36%

6 วทิยาศาสตรแ์ละเทคโนโลยี 323  301  93.19%

7 ศลิปกรรมศาสตร์ 311  265  85.21%

8 สถาปัตยกรรมศาสตร์ 100  83  83.00%

9 ศลิปศาสตร์ 491  398 81.06%

10 บรหิารธรุกจิ 1,526  1,095 71.76%

11 วศิวกรรมศาสตร์ 1,363  928 68.09%

รวม 6,046 4,922 81.41%

คณะ/วทิยาลยั รอ้ยละ
จ านวนบณัฑติ จ านวนผูก้รอก

อันดบั
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         บัณฑิตที่ท างานแล้วพบว่า ส่วนใหญ่ใช้ระยะเวลาหางานท า บัณฑิตส่วนใหญ่ใช้เวลาหางานท าหลัง
ส าเร็จการศึกษา  3-6 เดือน  คิดเป็นร้อยละ 41.12 รองลงมาใช้เวลาหางานท า 3-6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 22.71 
และน้อยที่สุด คือ ใช้เวลามากกว่า 1 ปี คิดเป็นร้อยละ 1.69  

 ประเภทของหน่วยงาน บัณฑิตส่วนใหญ่ท างานในบริษัท/องค์กรธุรกิจเอกชน คิดเป็นร้อยละ 62.59 
รองลงมาได้แก่ ข้าราชการ/หน่วยงานของรัฐ คิดเป็นร้อยละ 13.91 และน้อยที่สุด คือ พนักงานองค์การ
ต่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 1.66  
 

 ลักษณะงานที่บัณฑิตท าตรงกับหลักสูตรที่ส าเร็จมากที่สุด จ านวน 1,525 คน คิดเป็นร้อยละ 42.86 
รองลงมาไม่ตรงกับหลักสูตรที่ส าเร็จแต่ได้ใช้ความรู้ที่เรียนมา จ านวน 1,130 คน คิดเป็นร้อยละ 31.76 ไม่ได้ใช้
ความรู้ที่เรียนมาเลย จ านวน 591 คน คิดเป็นร้อยละ 16.61 และงานที่ท าเกี่ยวข้องเชื่อมโยงกับหลักสูตรที่ส าเร็จ 
จ านวน 312 คน คิดเป็นร้อยละ 8.77 ตามล าดับ 
 

   เงินเดือน/ค่าตอบแทนที่ได้รับ ส่วนใหญ่ 15,000 – 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 63.03 (เกณฑ์เงินเดือน
ที่ ก.พ. ก าหนด 15,000 บาท) รองลงมา เงินเดือนไม่เกิน 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 31.12 เงินเดือน 20,001 – 
25,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 3.88 เงินเดือน 25,001 – 30,000 คิดเป็นร้อยละ 1.45 เงินเดือน 40,001 ขึ้นไป คิดเป็น
ร้อยละ 0.30 เงินเดือน 35,001 – 40,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 0.12 และเงินเดือน 30,001 – 35,000 บาท คิดเป็น
ร้อยละ 0.09 
 

 แหล่งข้อมูลที่ใช้สืบค้นเพ่ือสมัครงาน บัณฑิตส่วนใหญ่ ทราบจากข้อมูลจากภายนอกมหาวิทยาลัยคือ
ดูจากเว็บไซต์ต่าง ๆ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 48.93 รองลงมาผู้ปกครอง/ญาติ/เพ่ือน คิดเป็นร้อยละ 36.33   
และน้อยที่สุด คือ โทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 0.09 

81.83
76.40

76.08
75.00
74.79

73.28
72.35

69.85
69.06
68.67

64.74

คณะบริหารธุรกิจ
คณะเทคโนโลยีการเกษตร

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย
คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม

คณะวิศวกรรมศาสตร์
คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์

คณะศิลปศาสตร์
คณะศิลปกรรมศาสตร์

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์
คณะเทคโนโลยีสือ่สารมวลชน

บัณฑิตที่มีงานท าทั้งหมดและศึกษาต่อ
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     ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานท า พบว่าความรู้ด้านการใช้คอมพิวเตอร์มีความจ าเป็นที่สุด               
คิดเป็นร้อยละ 39.87 รองลงมาได้แก่การน าเสนอ/แสดงความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ 18.32 และน้อยที่สุด                 
คือ กิจกรรมสันทนาการ คิดเป็นร้อยละ 0.77  

บัณฑิตที่ยังไม่มีงานท า 

 บัณฑิตที่ยังยังไม่มีงานท า จ านวน 1,273 คน สาเหตุเนื่องจากรอฟังค าตอบจากหน่วยงาน มากเป็น
อันดับแรก คิดเป็นร้อยละ 33.93  รองลงมาหางานท าไม่ได้ คิดเป็นร้อยละ 23.70 ยังไม่ประสงค์ท างาน คิดเป็น
ร้อยละ 21.98 ต้องการจะศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 17.03 และสาเหตุอื่น ๆ คิดเป็นร้อยละ 2.67 
 

 บัณฑิตที่ยังไม่มีงานท า ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการหางานท า คิดเป็นร้อยละ 88.93 ในส่วนที่มีปัญหา
มีสาเหตุมาจากหางานที่ถูกใจไม่ได้และไม่ทราบแหล่งงาน คิดเป็นร้อยละ 1.81 และอ่ืน ๆ คิดเป็นร้อยละ 5.18 
 

 บัณฑิตที่ยังไม่มีงานท า มีปัจจัยส าคัญในการเลือกหน่วยงานคือเหมาะสมกับงาน คิดเป็นร้อยละ 
30.69 ส าคัญเป็นอันดับแรก รองลงมาคือ ชื่อเสียงขององค์กร คิดเป็นร้อยละ 24.25 และน้อยที่สุดคือ 
ภาพลักษณ์ขององค์กร คิดเป็นร้อยละ 0.63 
 

 บัณฑิตที่ยังไม่มีงานท า ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาหรือความวิตกกังวลในการสอบสัมภาษณ์ คิดเป็นร้อยละ 
44.27 ส่วนที่มีปัญหามากที่สุดคือ วิตกกังวลเรื่องขาดประสบการณ์ คิดเป็นร้อยละ 18.76 รองลงมาคือ ทักษะ
การใช้ภาษาต่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 9.97 และน้อยที่สุดคือ การแต่งกาย คิดเป็นร้อยละ 0.63 

บัณฑิตที่ก าลังศึกษาต่อและท างานและศึกษาต่อ 
 

 บัณฑิตที่ศึกษาต่อและท างานและศึกษาต่อมีจ านวนทั้งสิ้น 135 คน ส่วนใหญ่ศึกษาต่อในระดับ
ปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 74.62 ในระดับปริญญาเอก คิดเป็นร้อยละ 1.49 โดยศึกษาต่อในสถาบันการศึกษา
ของรัฐบาล คิดเป็นร้อยละ 78.36 ศึกษาต่อในสถาบันการศึกษาของเอกชน คิดเป็นร้อยละ 12.68 และศึกษาต่อ
ต่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 5.23  
 

 เหตุผลในการศึกษาต่อ ส่วนใหญ่เป็นความต้องการของตนเอง คิดเป็นร้อยละ 58.96 รองลงมาคือ ยัง
หางานท าไม่ได้ คิดเป็นร้อยละ 11.94  ได้รับทุนการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 9.70 งานที่ท าต้องการใช้วุฒิสูงกว่า
ที่จบ ร้อยละ 8.21 และน้อยที่สุดคือ ความต้องการของผู้ปกครอง คิดเป็นร้อยละ 6.72 
 

 บัณฑิตที่ก าลังศึกษาต่อและท างานและศึกษาต่อ ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 
74.63 ส่วนที่มีปัญหาคือขาดแคลนเงินทุน คิดเป็นร้อยละ 10.45 ขาดความรู้และพ้ืนฐาน คิดเป็นร้อยละ 7.46 
ปัญหาอื่น ๆ คิดเป็นร้อยละ 5.22 และปัญหาเรื่องข้อมูลสถานที่ศึกษาต่อไม่พอ คิดเป็นร้อยละ 0.75   
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 ความรู้ที่จะเอ้ือประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  บัณฑิตเห็นว่าความรู้ด้าน
ภาษาอังกฤษเป็นอันดับแรก คิดเป็นร้อยละ 59.57 รองลงมาได้แก่ การฝึกปฏิบัติจริง คิดเป็นร้อยละ 48.99 
ความรู้ทางคอมพิวเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 43.71 การสื่อสาร/การประสานงาน คิดเป็นร้อยละ 39.44 ภาวะความ
เป็นผู้น า คิดเป็นร้อยละ 32.00 ท างานเป็นทีม คิดเป็นร้อยละ 30.58 ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ คิดเป็นร้อยละ 
30.09 การบริหารจัดการ คิดเป็นร้อยละ 28.37 ความรู้ด้านอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 15.37 ความรู้ด้านบัญชี 
คิดป็นร้อยละ 11.52 และน้อยที่สุด คือ เทคนิคการวิจัย คิดเป็นร้อยละ 10.06 
 

 กิจกรรมและการบริการที่มหาวิทยาลัยควรจัดให้ศิษย์เก่า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) บัณฑิตต้องการให้
จัดงานพบปะสังสรรค์ประจ าปี มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 66.50 รองลงมาต้องการให้จัดท าเว็บไซต์ศิษย์เก่า คิด
เป็นร้อยละ 25.32 จัดกิจกรรมศิษย์เก่าสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 18.84 และน้อยที่สุด คือ อบรมให้ความรู้ทาง
วิชาการ คิดเป็นร้อยละ 7.02 
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ภาวะการมีงานท า 

ของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุร ี

รุ่นปีการศึกษา 2562 
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ตารางที่ 1 แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี รุ่นปีการศึกษา 2562 ที่ส าเร็จการศึกษา 
              และตอบแบบสอบถาม และสถานภาพ จ าแนกตามคณะ (ปริญญาตรี) 
 

คณะ/วิทยาลยั 
บัณฑิตมีงาน

ท าทั้งสิ้น 

ระยะเวลาที่ได้งานหลังส าเร็จการศึกษา 

งานเดิม/ได้งาน
ระหว่งศึกษา 

ได้งานก่อนจบ/  
ได้งานทันท ี

1 - 2 เดือน 3 - 6 เดือน 7 - 9 เดือน 10 - 12 เดือน มากกว่า 1 ปี 

คน คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 349 21 6.02 90 25.79 67 19.20 121 34.67 24 6.88 24 6.88 2 0.57 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 294 24 8.16 46 15.65 83 28.23 108 36.73 22 7.48 6 2.04 5 1.70 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 272 22 8.09 50 18.38 53 19.49 121 44.49 10 3.68 8 2.94 8 2.94 

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 331 40 12.08 39 11.78 71 21.45 133 40.18 27 8.16 14 4.23 7 2.11 

คณะบริหารธรุกจิ 877 62 7.07 122 13.91 228 26.00 363 41.39 51 5.82 40 4.56 11 1.25 

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 57 3 5.26 2 3.51 9 15.79 30 52.63 8 14.04 5 8.77 0 0.00 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 221 7 3.17 26 11.76 63 28.51 87 39.37 15 6.79 20 9.05 3 1.36 

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 657 68 10.35 57 8.68 135 20.55 277 42.16 47 7.15 53 8.07 20 3.04 

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 175 23 13.14 29 16.57 30 17.14 74 42.29 12 6.86 4 2.29 3 1.71 

คณะศิลปศาสตร ์ 271 23 8.49 17 6.27 58 21.40 127 46.86 25 9.23 20 7.38 1 0.37 

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 54 3 5.56 9 16.67 11 20.37 22 40.74 7 12.96 2 3.70 0 0.00 

รวม 3,558 296 8.32 487 13.69 808 22.71 1,463 41.12 248 6.97 196 5.51 60 1.69 
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ตารางที ่ 2  แสดงตารางสถานภาพของบัณฑิตประกอบการประกันคุณภาพการศึกษา 

คณะ/วิทยาลยั 
จ านวน 

(1) 
จ านวน 

(2) 
จ านวน 

(3) 
จ านวน 

(4) 
จ านวน 

(5) 
จ านวน 

(6) 
จ านวน 

(7) 
จ านวน 

(8) 
จ านวน 

(9) 
จ านวน 
(10) 

จ านวน (11) 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 408 387 166 74 16 4 8 - 3 238 13,755.00   

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 311 265 121 40 11 11 13 1 6 150 13,872.00   

คณะศิลปศาสตร ์ 491 398 216 30 18 4 10 1 4 240 14,178.00   

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 77 76 44 12 1 2 - - - 54 14,247.00   

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 503 476 304 21 14 4 15 5 15 304 14,732.00   

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 394 394 232 35 17 7 9 2 3 258 15,005.00   

คณะบริหารธรุกจิ 1,526 1,095 631 164 44 17 26 1 11 704 15,210.00   

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 550 519 225 65 25 11 5 4 12 267 15,275.00   

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 323 301 198 14 4 3 12 - 11 194 16,795.00   

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 100 83 44 6 3 - 6 - 1 49 16,922.00   

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 1,363 928 547 44 59 6 30 6 38 515 17,069.00   

รวม 6,046 4,900 2,728 505 212 69 134 20 104 2,973 15,348.00   

            

หมายเหต ุ            

(1) จ านวน บัณฑิต ทั้งหมด      (8) จ านวน บัณฑิต ที่อุปสมบท 
(2) จ านวน บัณฑิต ที่ตอบแบบสอบถาม      (9) จ านวน บัณฑิต ที่เกณฑ์ทหาร 
(3) จ านวน บัณฑิต ที่ได้งานหลังจากส าเร็จการศึกษา (ไม่นับรวมผู้ที่ประกอบอาชีพอิสระ)  (10) จ านวน บัณฑิต ที่ท างานตรงกับสาขาที่ท่านได้ส าเร็จการศึกษา 
(4) จ านวน บัณฑิต ที่ประกอบอาชีพอิสระ      (11) รายได้เฉลี่ยต่อเดือนของบัณฑิต 
(5) จ านวน บัณฑิต ที่มีงานท าก่อนเข้าศึกษา (ไม่นับรวมผู้ทีป่ระกอบอาชพีอิสระ) 
(6) จ านวน บัณฑิต ที่มีกิจการของตนเองที่มีรายได้ประจ าอยู่แล้ว 
(7) จ านวน บัณฑิต ที่ศึกษาต่อระดับบณัฑิตศึกษา 
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ตารางที่ 3  แสดงรายได้เฉลี่ยต่อเดือนของผู้ส าเร็จการศึกษาที่ได้งานท างานตรงสาขา ภายใน 1 ปีหลังส าเร็จการศึกษา  
              จ าแนกท างานในสถานประกอบการภาครัฐและเอกชน และประกอบอาชีพอิสระ 
 

คณะ/วิทยาลยั 

ผู้ส าเร็จการศึกษาด้านวิทยาศาสตร์ ท่ีมีงานท า ภายใน 1 ปี หลังส าเร็จการศึกษา 

ท างานในสถานประกอบการภาครัฐ/เอกชน 
(ไม่นับอาชีพอิสระ) 

ประกอบอาชีพอิสระ รายได้เฉลี่ยต่อเดือน (เฉพาะท างานตรงสาขา) 

จ านวน ตรงสาขา ไม่ตรงสาขา จ านวน ตรงสาขา ไม่ตรงสาขา สถานประกอบการ อาชีพอิสระ ท้ังหมด 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 305  289  16  16  14  2  14,506  14,500  14,506  

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 243  214  29  24  22  2  14,626  16,818  14,830  

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 138  124  14  50  46  4  13,322  13,163  13,279  

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 236  217  19  51  48  3  15,261  14,206  15,070  

คณะบริหารธรุกจิ 461  431  30  19  18  1  15,160  16,715  15,226  

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 45  42  3  10  7  3  14,311  13,142  14,144  

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 196  183  13  8  5  3  16,695  15,200  16,656  

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 547  510  37  33  20  13  17,128  17,550  17,144  

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 41  37  4  8  8  0  15,853  13,000  15,357  

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 46  44  2  5  5  0  17,336  15,400  17,138  

รวม 2,258  2,091  167  224  193  31  15,572   14,835   15,509   

          

คณะ 

ผู้ส าเร็จการศึกษาด้านสังคมศาสตร์ ท่ีมีงานท า ภายใน 1 ปี หลังส าเร็จการศึกษา 

ท างานในสถานประกอบการภาครัฐ/เอกชน 
(ไม่นับอาชีพอิสระ) 

ประกอบอาชีพอิสระ รายได้เฉลี่ยต่อเดือน (เฉพาะท างานตรงสาขา) 

จ านวน ตรงสาขา ไม่ตรงสาขา จ านวน ตรงสาขา ไม่ตรงสาขา สถานประกอบการ อาชีพอิสระ ท้ังหมด 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 36  34  2  2  2  0  13,991  15,500  14,075  

คณะบริหารธรุกจิ 181  167  14  119  119  0  14,686  15,502  15,026  

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 82  69  13  16  12  4  13,611  10,916  13,212  

คณะศิลปศาสตร ์ 230  194  36  21  15  6  14,462  12,813  14,344  

รวม 529  464  65  158  148  10  14,382   14,858   14,497   
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ตารางที่ 4 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่มีงานท าทั้งสิ้น จ าแนกตามหลักสูตรและระยะเวลาที่ได้งาน 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

คน คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ
คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 349 21 6.02 90 25.79 67 19.20 121 34.67 24 6.88 24 6.88 2 0.57
คณะเทคโนโลยีการเกษตร 294 24 8.16 46 15.65 83 28.23 108 36.73 22 7.48 6 2.04 5 1.70
คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 272 22 8.09 50 18.38 53 19.49 121 44.49 10 3.68 8 2.94 8 2.94
คณะเทคโนโลยีส่ือสารมวลชน 331 40 12.08 39 11.78 71 21.45 133 40.18 27 8.16 14 4.23 7 2.11
คณะบริหารธุรกิจ 877 62 7.07 122 13.91 228 26.00 363 41.39 51 5.82 40 4.56 11 1.25
คณะวิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 57 3 5.26 2 3.51 9 15.79 30 52.63 8 14.04 5 8.77 0 0.00
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 221 7 3.17 26 11.76 63 28.51 87 39.37 15 6.79 20 9.05 3 1.36
คณะวิศวกรรมศาสตร์ 657 68 10.35 57 8.68 135 20.55 277 42.16 47 7.15 53 8.07 20 3.04
คณะศิลปกรรมศาสตร์ 175 23 13.14 29 16.57 30 17.14 74 42.29 12 6.86 4 2.29 3 1.71
คณะศิลปศาสตร์ 271 23 8.49 17 6.27 58 21.40 127 46.86 25 9.23 20 7.38 1 0.37
คณะสถาปตัยกรรมศาสตร์ 54 3 5.56 9 16.67 11 20.37 22 40.74 7 12.96 2 3.70 0 0.00

รวม 3,558 296 8.32 487 13.69 808 22.71 1,463 41.12 248 6.97 196 5.51 60 1.69

7 - 9 เดือน 10 - 12 เดือน มากกว่า 1 ปี

ระยะเวลาที่ได้งานหลังส าเร็จการศึกษา
บัณฑิตมงีาน

ท าทั้งสิน้คณะ/วิทยาลัย งานเดิม/ได้งานระหว่ง

ศึกษา

ได้งานก่อนจบ / ได้
งานทันที

1 - 2 เดือน 3 - 6 เดือน
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ตารางที ่5  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ท างานแล้วทั้งส้ิน จ าแนกตามหลักสูตร ประเภทของงาน/อาชีพ 
 

คณะ/วิทยาลยั 

บัณฑิตมี
งานท า
ท้ังสิ้น 

ประเภทของงาน 

ข้าราชการ รัฐวิสาหกิจ พนักงานบริษัท ฟรีแลนซ์/อาชีพ เจ้าของกิจการ/ กิจการของบิดา  
พนักงาน
องค์การ อื่น ๆ 

/ลูกจ้างของรัฐ /องค์กรธุรกิจเอกชน อิสระ/รับงานเอง /ผู้ประกอบการ มารดา/ครอบครัว ต่างประเทศ 

คน คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ 

ภาพรวมมหาวิทยาลยั 3,558 495 13.91 72 2.02 2,227 62.59 307 8.63 119 3.34 196 5.51 59 1.66 83 2.33 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 349 110 31.52 8 2.29 192 55.01 9 2.58 10 2.87 12 3.44 3 0.86 5 1.43 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 294 28 9.52 4 1.36 203 69.05 13 4.42 10 3.40 22 7.48 5 1.70 9 3.06 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 272 42 15.44 0 0.00 117 43.01 40 14.71 16 5.88 34 12.50 2 0.74 21 7.72 

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 331 18 5.44 4 1.21 216 65.26 47 14.20 16 4.83 18 5.44 5 1.51 7 2.11 

คณะบริหารธรุกจิ 877 99 11.29 15 1.71 534 60.89 117 13.34 44 5.02 45 5.13 15 1.71 8 0.91 

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 57 21 36.84 0 0.00 20 35.09 10 17.54 0 0.00 2 3.51 1 1.75 3 5.26 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 221 38 17.19 7 3.17 148 66.97 3 1.36 5 2.26 11 4.98 3 1.36 6 2.71 

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 657 60 9.13 27 4.11 492 74.89 14 2.13 7 1.07 30 4.57 18 2.74 9 1.37 

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 175 42 24.00 3 1.71 79 45.14 32 18.29 3 1.71 8 4.57 2 1.14 6 3.43 

คณะศิลปศาสตร ์ 271 36 13.28 4 1.48 181 66.79 17 6.27 7 2.58 13 4.80 5 1.85 8 2.95 

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 54 1 1.85 0 0.00 45 83.33 5 9.26 1 1.85 1 1.85 0 0.00 1 1.85 
 

 
 

 
 
 
 
 
 



17 

ตารางที่ 6 แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ท างานแล้วทั้งสิ้น จ าแนกตามหลักสูตร 
             และความเก่ียวข้องระหว่างงานที่รับผิดชอบกับสาขาวิชาที่ส าเร็จ 
 

คณะ/วิทยาลยั 
บัณฑิตมีงานท า

ท้ังสิ้น 

ลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาทีส่ าเร็จ 

ตรงกับสาขาวิชาที่ส าเร็จ เกี่ยวข้องเชื่อมโยงกับ
สาขาวิชาที่ส าเร็จ 

ไม่ตรงกับสาขาวิชาที่ส าเร็จ  
แต่ใช้ความรู้ท่ีเรียนมา 

ไม่ได้ใช้ความรู้ท่ีเรียนมาเลย 

คน คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 349 169 48.42 22 6.30 113 32.38 45 12.89 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 294 124 42.18 34 11.56 100 34.01 36 12.24 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 272 143 52.57 25 9.19 70 25.74 34 12.50 

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 331 139 41.99 26 7.85 102 30.82 64 19.34 

คณะบริหารธรุกจิ 877 376 42.87 52 5.93 270 30.79 179 20.41 

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 57 30 52.63 7 12.28 17 29.82 3 5.26 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 221 101 45.70 20 9.05 73 33.03 27 12.22 

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 657 281 42.77 57 8.68 177 26.94 142 21.61 

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 175 82 46.86 22 12.57 46 26.29 25 14.29 

คณะศิลปศาสตร ์ 271 38 14.02 45 16.61 157 57.93 31 11.44 

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 54 42 77.78 2 3.70 5 9.26 5 9.26 

รวม 3,558 1,525 42.86 312 8.77 1,130 31.76 591 16.61 
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ตารางที่ 7 แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ท างานแล้วทั้งสิ้น จ าแนกตามหลักสูตร 
             และการน าความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการท างาน 
 

 
คณะ/วิทยาลัย 

บัณฑิตมงีาน
ท าทั้งสิ้น 

(คน) 

การน าความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการท างาน 
มากที่สุด  
(ร้อยละ) 

มาก  
(ร้อยละ) 

ปานกลาง  
(ร้อยละ) 

น้อย  
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด  
(ร้อยละ) 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 349 36.96 37.25 15.47 8.31 2.01 
คณะเทคโนโลยีการเกษตร 294 17.35 45.92 15.99 18.03 2.72 
คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 272 32.72 34.93 11.76 12.87 7.72 
คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 331 21.45 41.09 19.64 14.50 3.32 
คณะบริหารธุรกิจ 877 29.11 38.96 17.78 11.55 2.60 
วิทยาลยัการแพทยแ์ผนไทย 57 29.82 45.61 10.53 7.02 7.02 
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี 221 22.17 42.53 19.00 12.67 3.62 
คณะวิศวกรรมศาสตร์ 657 19.79 43.07 18.72 14.61 3.81 
คณะศิลปกรรมศาสตร์ 175 35.43 36.00 12.00 12.00 4.57 
คณะศิลปศาสตร์ 271 12.92 38.01 16.97 26.57 5.54 
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 54 33.33 44.44 12.96 9.26 0.00 

รวม 3,558 25.48 40.21 16.84 13.83 3.65 
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ตารางที่ 8  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ท างานแล้วทั้งสิ้น จ าแนกตามหลักสูตร                                                         
              และรายได้/เงินเดือน/ค่าตอบแทนที่ได้รับจากการท างาน 
 

 

 

 
 
 
 
 

 
คณะ/วิทยาลัย 

บัณฑิตมีงาน
ท าท้ังสิ้น 

(คน) 

อัตราเงินเดือน (ร้อยละ) 
น้อยกว่า 
15,000 

15,000-
20,000 

20,001-
25,000 

25,001-
30,000 

30,001-
35,000 

35,001-
40,000 

40,001  
ขึ้นไป 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 349 33.74 61.40 3.95 0.91 0.00 0.00 0.00 
คณะเทคโนโลยีการเกษตร 294 34.43 60.44 2.93 1.83 0.00 0.00 0.37 
คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 272 49.21 48.03 2.36 0.39 0.00 0.00 0.00 
คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 331 37.46 58.42 2.06 1.72 0.00 0.34 0.00 
คณะบริหารธุรกิจ 877 30.36 65.18 2.29 1.57 0.12 0.12 0.36 
วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 57 44.44 51.85 3.70 0.00 0.00 0.00 0.00 
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 221 17.41 71.88 6.25 2.68 0.45 0.45 0.89 
คณะวิศวกรรมศาสตร์ 657 13.57 75.21 8.88 1.51 0.17 0.17 0.50 
คณะศิลปกรรมศาสตร์ 175 37.50 61.84 0.66 0.00 0.00 0.00 0.00 
คณะศิลปศาสตร์ 271 51.21 46.37 0.81 1.21 0.00 0.00 0.40 
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 54 17.65 68.63 7.84 5.88 0.00 0.00 0.00 

รวม 3,558 31.12 63.03 3.88 1.45 0.09 0.12 0.30 
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ตารางที่ 9 แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ท างานแล้ว จ าแนกตามหลักสูตรและตามแหล่งที่ใช้ในการหา 
             ข้อมูลการรับสมัครงาน 

คณะ/วิทยาลยั 

แหล่งท่ีใช้ในการหาข้อมูลการรับสมัครงาน 

แหล่งข้อมูลภายในมหาวิทาลยั (ร้อยละ) แหล่งข้อมูลอื่น ๆ (ร้อยละ)  

บอร์ด
ประชาสัมพันธ ์

RMUTT 
Job Fair 

ฝ่ายแนะ
แนว 

คณะ 
อาจารย ์/ 
บุคลากร 

เว็บไซต ์
งานนัดพบ
แรงงาน 

หนังสือพิมพ์ 
เว็บไซค์
ต่างๆ 

ผู้ปกครอง / 
ญาติ / 
เพ่ือน 

โทรทัศน์ วิทย ุ

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 0.00 1.52 2.13 1.22 6.38 0.30 0.91 0.61 42.86 30.09 0 0.00 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 0.00 0.37 0.00 1.83 11.36 0.73 1.83 0.37 35.16 45.05 0.37 0.00 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 0.00 0.79 1.18 2.36 7.87 0.79 1.57 0.39 36.61 44.88 0.00 0.00 

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 0.00 0.34 0.69 0.34 3.09 0.34 1.03 0.34 53.61 37.46 0.34 0.00 

คณะบริหารธรุกจิ 0.12 1.20 0.48 1.57 2.65 1.33 0.84 0.48 56.99 32.77 0.12 0.00 

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 0.00 1.85 0.00 1.85 9.26 0.00 0.00 0.00 40.74 42.59 0.00 0.00 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 0.45 3.12 0.45 1.79 4.91 0.45 0.89 0.00 48.21 38.39 0.00 0.00 

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 0.50 1.68 0.67 0.67 9.05 0.84 1.17 0.34 52.43 30.65 0.00 0.00 

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 0.66 0.00 0.00 0.66 11.84 0.66 1.32 0.00 42.11 42.76 0.00 0.00 

คณะศิลปศาสตร ์ 0.00 0.00 0.00 0.40 3.23 0.40 0.81 0.40 47.58 45.97 0.00 0.00 

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 0.00 0.00 0.00 0.00 11.76 0.00 0.00 0.00 62.75 23.53 0.00 0.00 

รวม 0.18 1.12 0.64 1.21 6.21 0.76 1.06 0.36 48.93 36.33 0.09 0.00 
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ตารางที่ 10 แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ท างานแล้วจ าแนกตามหลักสูตร  
               และความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานท า 
                                                   

คณะ/วิทยาลยั 

ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานท า (ร้อยละ) 

ภาษาต่างประเทศ 
การใช้

คอมพิวเตอร ์
กิจกรรม

สันทนาการ 
ศิลปะ กีฬา 

นาฎศิลป / 
ดนตรขีับ

ร้อง 
บุคลิกภาพ 

การ
น าเสนอ / 

แสดง
ความ
คิดเห็น 

คิดริเริม่
สร้างสรรค ์

อื่นๆ 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 6.69 56.84 0.30 0.61 1.22 0.30 11.25 17.63 2.43 2.74 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 4.76 25.64 0.37 1.83 2.93 0.00 30.40 22.34 4.03 7.69 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 11.81 16.93 0.00 11.02 0.79 0.00 24.41 19.29 2.76 12.99 

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 4.12 46.39 0.34 7.56 1.72 0.34 13.75 11.34 10.31 4.12 

คณะบริหารธรุกจิ 9.88 46.51 0.48 0.60 0.60 0.12 16.51 18.19 2.65 4.34 

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 7.41 12.96 1.85 3.70 0.00 0.00 37.04 24.07 1.85 11.11 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 4.91 53.57 1.34 0.89 0.89 0.00 12.50 18.30 1.34 6.25 

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 7.54 40.54 0.34 0.17 1.51 0.00 17.09 24.46 2.18 6.20 

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 1.97 21.71 0.00 33.55 0.66 13.16 13.16 7.24 2.63 5.92 

คณะศิลปศาสตร ์ 23.39 29.84 0.40 0.00 0.81 0.00 22.98 14.52 2.02 6.05 

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 9.80 39.22 0.00 7.84 1.96 0.00 5.88 11.76 9.80 13.73 

รวม 8.63 39.87 0.42 3.69 1.18 0.70 17.83 18.32 3.30 6.02 
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ตารางที่ 11  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ท างานแล้ว จ าแนกตามหลักสูตรและสาเหตุของความไม่พึงพอใจงานที่ท า 
                       

คณะ/วิทยาลยั 

บัณฑิตท่ีไม่พึงพอใจในงานที่ท า มีสาเหตุเนื่องจาก 

ระบบงาน ผู้ร่วมงาน ไม่ได้ใช้ความรู้ทีเ่รียนมา ไม่พอใจค่าตอบแทน ขาดความมัน่คง ขาดความก้าวหน้า อื่น ๆ 

คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ คน ร้อยละ 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 13 17.57 2 2.70 12 16.22 21 28.38 6 8.11 17 22.97 3 4.05 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 16 19.28 2 2.41 22 26.51 29 34.94 5 6.02 6 7.23 3 3.61 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 9 12.68 1 1.41 15 21.13 34 47.89 1 1.41 11 15.49 0 0.00 

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 24 24.49 1 1.02 19 19.39 32 32.65 5 5.10 13 13.27 4 4.08 

คณะบริหารธรุกจิ 40 16.53 5 2.07 43 17.77 72 29.75 18 7.44 59 24.38 5 2.07 

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 5 26.32 1 5.26 5 26.32 5 26.32 0 0.00 3 15.79 0 0.00 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 22 34.92 0 0.00 11 17.46 13 20.63 3 4.76 11 17.46 3 4.76 

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 39 23.78 5 3.05 42 25.61 44 26.83 7 4.27 23 14.02 4 2.44 

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 6 13.95 1 2.33 12 27.91 9 20.93 4 9.30 11 25.58 0 0.00 

คณะศิลปศาสตร ์ 18 17.48 2 1.94 24 23.30 26 25.24 5 4.85 25 24.27 3 2.91 

คณะสถาปตัยกรรมศาสตร ์ 7 36.84 1 5.26 2 10.53 4 21.05 0 0.00 4 21.05 1 5.26 

รวม 199 20.33 21 2.15 207 21.14 289 29.52 54 5.52 183 18.69 26 2.66 
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ตารางที่ 12  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ยังมิได้ท างาน จ าแนกตามหลักสูตรและสาเหตุที่ยังมิได้ท างาน 
 

คณะ/วิทยาลัย ผู้ยังมิได้ท างาน 
(คน) 

สาเหตทุี่ยังมิได้งาน (ร้อยละ) 
ยังไม่ประสงค์

ท างาน 
รอฟังค าตอบจาก

หน่วยงาน 
หางานท าไม่ได้ ต้องการจะศึกษาต่อ อื่น ๆ 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 121 20.66 34.71 24.79 17.36 1.65 
คณะเทคโนโลยีการเกษตร 93 19.35 47.31 18.28 15.05 0.00 
คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 107 23.36 44.86 23.36 6.54 0.93 
คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 183 30.60 21.31 28.96 16.94 1.64 
คณะบริหารธุรกิจ 201 14.93 36.82 25.87 19.40 2.99 
วิทยาลยัการแพทยแ์ผนไทย 19 36.84 42.11 10.53 0.00 5.26 
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี 72 23.61 40.28 9.72 19.44 5.56 
คณะวิศวกรรมศาสตร์ 249 19.20 25.20 28.40 23.60 2.80 
คณะศิลปกรรมศาสตร์ 82 26.83 34.15 18.29 15.85 3.66 
คณะศิลปศาสตร์ 120 17.50 41.67 23.33 13.33 4.17 
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 26 42.31 30.77 7.69 11.54 7.69 

รวม 1,273 21.98 33.99 23.70 17.03 2.67 
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ตารางที่ 13 แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ยังมิได้ท างาน จ าแนกตามหลักสูตรและปัญหาในการหางานท า 
               หลังส าเร็จการศึกษา 

คณะ/วิทยาลยั 

ปัญหาในการหางานท าหลังส าเร็จการศึกษา (ร้อยละ) 

ไม่มี
ปัญหา 

ไม่ทราบ
แหล่งงาน 

หางานที่
ถูกใจ
ไม่ได้ 

ต้อง
สอบ 

ขาดคน
สนับสนุน 

ขาดคน/
เงินค้ า
ประกัน 

หน่วย 
งานไม่
ต้องการ 

เงินเดือน
น้อย 

สอบ
เข้า
ไม่ได้ 

ไม่มี
ประสบ
การณ ์

ความรู้
ด้านไอที 

ภาษาต่าง
ประเทศ 

ไม่
ช านาญ
ในงาน 

อื่นๆ 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 93.39 0.00 3.31 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 2.48 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 87.10 2.15 2.15 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 9.68 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 92.52 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 4.67 

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 88.52 4.92 1.64 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 4.37 

คณะบริหารธรุกจิ 90.05 0.50 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 6.47 

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 94.74 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 94.44 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 4.17 

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 84.40 1.20 3.60 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 4.80 

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 89.02 3.66 1.22 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 4.88 

คณะศิลปศาสตร ์ 86.67 2.50 3.33 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 6.67 

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 88.46 7.69 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 3.85 

รวม 88.93 1.81 1.81 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 5.18 
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ตารางกที่ 14 แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ยังมิได้ท างาน จ าแนกตามหลักสูตรและปัจจัยส าคัญ 
                 ในการพิจารณาเลือกหน่วยงาน 
 

คณะ/วิทยาลยั 

ปัจจัยส าคัญในการพิจารณาเลือกหน่วยงาน / สถานประกอบการ (ร้อยละ) 

ชื่อเสียง
ของ

องค์กร 

นโยบาย
องค์กร 

ภาพลัก
ษณ์ของ
องค์กร 

บรรยากาศ
ในการ
ท างาน 

ความม่ันคง 
/ ก้าวหน้า 

เงินเดือน 
/ โบนัส 

สวัสดิการ 
อยู่ใกล้
ท่ีพัก 

การเดินทาง
สะดวก 

เหมาะสมกับ
งาน 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 24.79 0.83 0.00 2.48 10.74 5.79 3.31 6.61 12.40 32.23 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 23.66 1.08 1.08 3.23 23.66 3.23 0.00 9.68 6.45 27.96 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 34.58 0.93 0.93 1.87 10.28 9.35 2.80 5.61 8.41 25.23 

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 18.03 1.09 0.55 11.48 7.10 10.93 2.19 5.46 4.92 37.70 

คณะบริหารธรุกจิ 20.40 0.50 1.49 8.46 14.93 7.96 1.99 10.45 8.46 24.88 

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 15.79 0.00 0.00 15.79 15.79 5.26 5.26 0.00 5.26 31.58 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 20.83 0.00 0.00 11.11 12.50 8.33 2.78 11.11 5.56 26.39 

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 24.40 1.20 0.00 8.80 8.80 6.80 5.20 6.80 5.60 32.40 

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 35.37 1.22 1.22 1.22 4.88 4.88 2.44 2.44 6.10 39.02 

คณะศิลปศาสตร ์ 27.50 2.50 0.83 3.33 8.33 16.67 0.83 5.00 9.17 25.83 

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 19.23 0.00 0.00 11.54 0.00 11.54 0.00 3.85 11.54 42.31 

รวม 24.25 1.02 0.63 6.83 10.75 8.40 2.67 6.91 7.38 30.69 
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ตารางที่ 15  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ยังมิได้ท างาน จ าแนกตามหลักสูตรและปัญหาหรือความวิตกกังวล 
                 ในการสอบสัมภาษณ์ 

คณะ/วิทยาลยั 

ปัญหาหรือมีความวิตกกังวลในการสอบสมัภาษณ์ (ร้อยละ) 

ไม่มีปัญหา 
การแต่ง

กาย 
การสือ่สารกับผู้

สัมภาษณ ์
วิธีการ

น าเสนอ 
ความเชือ่มัน่

ในตนเอง 

ความรูท้าง
วิชาชีพของ

ต าแหน่งงานที่
สมัคร 

ทักษะการใช้
ภาษาต่างประเทศ 

ขาด
ประสบการณ ์

ความเครียด 
กังวลใจ 

ไม่ระบ ุ

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 49.59 0.00 0.83 2.48 4.13 4.13 9.92 19.01 3.31 6.61 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 51.61 0.00 4.30 2.15 8.60 2.15 5.38 20.43 3.23 2.15 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 48.60 0.93 0.93 3.74 4.67 2.80 9.35 18.69 5.61 4.67 

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 41.53 1.64 7.10 6.01 6.56 3.83 7.65 17.4 6.01 2.19 

คณะบริหารธรุกจิ 42.29 1.00 4.98 3.98 3.48 3.48 12.44 22.39 4.48 1.49 

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 52.63 0.00 10.53 5.26 5.26 0.00 5.26 10.53 5.26 5.26 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 47.22 0.00 5.56 2.78 12.50 5.56 8.33 9.72 1.39 6.94 

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 42.80 0.40 3.20 3.20 4.80 4.40 14.80 22.40 1.20 2.80 

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 39.02 1.22 3.66 7.32 13.41 2.44 7.32 12.20 3.66 9.76 

คณะศิลปศาสตร ์ 38.33 0.00 5.00 5.83 9.17 4.17 8.33 17.50 7.50 4.17 

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 53.85 0.00 11.54 0.00 11.54 3.85 3.85 15.38 0.00 0.00 

รวม 44.27 0.63 4.32 4.08 6.59 3.69 9.97 18.76 3.92 3.77 
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ตารางที ่16  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ก าลังศึกษาต่อ จ าแนกตามระดับท่ีศึกษาต่อ 
 

คณะ/วิทยาลยั 
การศึกษาต่อ (ร้อยละ) 

ปริญญาตร ี ประกาศนียบัตรบัณฑิต ปริญญาโท ประกาศนียบัตรบัณฑิตชั้นสูง ปริญญาเอก 

สาขาวิชาเดิม สาขาวิชาอืน่ สาขาวิชาเดิม สาขาวิชาอืน่ สาขาวิชาเดิม สาขาวิชาอืน่ สาขาวิชาเดิม สาขาวิชาอืน่ สาขาวิชาเดิม สาขาวิชาอืน่ 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 0.00 13.33 6.67 20.00 26.67 26.67 0.00 0.00 0.00 6.67 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 0.00 33.33 0.00 11.11 11.11 33.33 0.00 0.00 0.00 0.00 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 0.00 25.00 0.00 0.00 75.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 0.00 0.00 20.00 0.00 20.00 60.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

คณะบริหารธรุกจิ 3.85 3.85 0.00 3.85 42.31 38.46 0.00 0.00 0.00 0.00 

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 0.00 0.00 8.33 8.33 50.00 25.00 0.00 0.00 0.00 8.33 

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 3.33 3.33 0.00 0.00 46.67 36.67 0.00 0.00 0.00 0.00 

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 7.69 0.00 0.00 7.69 69.23 7.69 0.00 0.00 0.00 0.00 

คณะศิลปศาสตร ์ 0.00 0.00 10.00 10.00 30.00 40.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 0.00 0.00 0.00 0.00 50.00 50.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

รวม 2.24 6.72 2.99 5.97 43.28 31.34 0.00 0.00 0.00 1.49 
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ตารางที่ 17  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ก าลังศึกษาต่อ จ าแนกตามประเภทสถาบันการศึกษา 
 

คณะ/วิทยาลยั 
จ านวนผู้ศกึษา
ต่อท้ังสิ้น (คน) 

ประเภทของสถาบันการศึกษา (ร้อยละ) 

รัฐบาล เอกชน ต่างประเทศ 

สาขาวิชาเดิม สาขาวิชาอืน่ สาขาวิชาเดิม สาขาวิชาอืน่ สาขาวิชาเดิม สาขาวิชาอืน่ 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 16 20.00 53.33 6.67 6.67 6.67 6.67 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 9 11.11 55.56 0.00 33.33 0.00 0.00 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 8 75.00 12.50 0.00 12.50 0.00 0.00 

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 5 40.00 60.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

คณะบริหารธรุกจิ 26 34.62 30.77 7.69 15.38 3.85 0.00 

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 12 33.33 33.33 8.33 8.33 16.67 0.00 

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 30 43.33 43.33 3.33 0.00 3.33 0.00 

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 13 69.23 15.38 7.69 0.00 0.00 0.00 

คณะศิลปศาสตร ์ 10 30.00 50.00 10.00 0.00 10.00 0.00 

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 6 50.00 50.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

รวม 135 39.55 38.81 5.22 7.46 4.48 0.75 
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ตารางที่ 18  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ก าลังศึกษาต่อและท างานและศึกษาต่อ 
                จ าแนกตามเหตุผลในการศึกษาต่อ 

คณะ/วิทยาลยั 
จ านวนผู้ศกึษา

ต่อท้ังสิ้น  
(คน) 

เหตุผลในการศึกษาต่อ (ร้อยละ) 

ความต้องการ
ของตนเอง 

ความต้องการ
ของผู้ปกครอง 

งานที่ตอ้งการ
ใช้วุฒิสูงกว่าที่

จบ 

ได้รับทุนศกึษา
ต่อ 

ยังหางานท า
ไม่ได ้

อื่นๆ 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 16 53.33 6.67 13.33 20.00 6.67 0.00 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 9 66.67 11.11 0.00 0.00 22.22 0.00 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 8 87.50 0.00 0.00 0.00 12.50 0.00 

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 5 60.00 0.00 20.00 0.00 20.00 0.00 

คณะบริหารธรุกจิ 26 69.23 7.69 0.00 3.85 11.54 7.69 

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 12 66.67 8.33 8.33 8.33 8.33 0.00 

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 30 40.00 6.67 6.67 26.67 10.00 10.00 

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 13 53.85 7.69 15.38 0.00 15.38 7.69 

คณะศิลปศาสตร ์ 10 50.00 10.00 20.00 0.00 20.00 0.00 

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 6 83.33 0.00 16.67 0.00 0.00 0.00 

รวม 135 58.96 6.72 8.21 9.70 11.94 4.48 
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ตารางที่ 19 แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ก าลังศึกษาต่อและท างานและศึกษาต่อจ าแนกตาม                               
               หลักสูตรและปัญหาในการศึกษาต่อ 
 

คณะ/วิทยาลัย 
จ านวนผู้ศึกษา
ต่อทั้งสิ้น (คน) 

ปัญหาในการศึกษาต่อ (ร้อยละ) 

ไม่มีปัญหา 
ข้อมูลสถานที่
ศึกษาต่อไม่พอ 

คุณสมบัติในการ
สมัครเรียน 

ขาดความรู้
พื้นฐาน 

ขาดแคลน
เงินทุน 

อื่น ๆ 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 16 73.33 6.67 0.00 0.00 20.00 0.00 
คณะเทคโนโลยีการเกษตร 9 100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 8 100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 5 40.00 0.00 0.00 20.00 40.00 0.00 
คณะบริหารธุรกิจ 26 65.38 0.00 3.85 15.38 7.69 7.69 
วิทยาลยัการแพทยแ์ผนไทย 0 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี 12 83.33 0.00 0.00 8.33 8.33 0.00 
คณะวิศวกรรมศาสตร์ 30 70.00 0.00 3.33 6.67 10.00 10.00 
คณะศิลปกรรมศาสตร์ 13 69.23 0.00 0.00 7.69 15.38 7.69 
คณะศิลปศาสตร์ 10 70.00 0.00 0.00 10.00 10.00 10.00 
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 6 100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

รวม 135 74.63 0.75 1.49 7.46 10.45 5.22 
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ตารางที่ 20 แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่คิดว่าหลักสูตรของมหาวิทยาลัยควรเพิ่มรายวิชาหรือ 
              ความรู้เรื่องใดที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ 
 

คณะ/วิทยาลยั 

ความรู้ท่ีจะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ (ร้อยละ) 

ภาษาอังกฤษ คอมพิวเตอร์ บัญช ี อินเทอร์เน็ต 
ฝึกปฏิบัติ

จริง 
เทคนิคการ

วิจัย 
การบริหาร

จัดการ 
ความคิด

สร้างสรรค์ 
สื่อสาร / 

ประสานงาน 

ภาวะความ
เป็นผู้น า 

ท างานเป็น
ทีม 

อื่นๆ 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 55.46 38.03 4.83 15.97 48.11 9.45 21.43 29.83 30.46 30.46 27.52 1.26 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 54.82 32.99 13.71 15.23 49.75 24.11 36.80 24.87 41.37 42.89 34.52 1.52 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 57.88 31.52 12.92 12.92 41.60 12.14 32.56 32.82 32.04 35.14 27.39 0.78 

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 56.45 40.27 8.48 15.22 40.66 5.78 27.17 45.28 48.36 31.21 31.41 3.47 

คณะบริหารธรุกจิ 59.11 53.4 15.23 16.32 53.76 4.99 25.29 27.56 41.07 24.75 28.65 2.36 

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 57.89 26.32 21.05 15.79 39.47 14.47 35.53 25.00 36.84 30.26 21.05 0.00 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 61.79 52.82 11.30 19.27 54.82 16.94 27.24 26.58 38.54 30.23 35.22 0.33 

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 68.82 40.11 6.99 13.33 49.57 14.62 25.81 25.81 35.70 38.71 33.76 2.15 

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 58.11 49.81 7.17 15.85 43.40 9.81 29.06 36.23 35.09 26.79 27.55 0.75 

คณะศิลปศาสตร ์ 49.50 49.50 21.36 15.58 51.76 5.03 40.20 26.13 50.50 29.15 27.64 3.77 

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 81.93 51.81 12.05 18.07 59.04 8.43 24.10 46.99 46.99 38.55 44.58 2.41 

รวม 59.57 43.71 11.52 15.37 48.99 10.60 28.37 30.09 39.44 32.00 30.58 2.01 
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ตารางที่ 21  แสดงร้อยละของบัณฑิตมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่ส าเร็จการศึกษาจ าแนกตามหลักสูตร                                                                             
               และแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับกิจกรรม/บริการที่เห็นว่ามหาวิทยาลัย ควรจัดให้แก่ศิษย์เก่า 
 

คณะ/วิทยาลยั 
ความคิดเห็นเกี่ยวกบักิจกรรม / บริการท่ีมหาวิทยาลยัควรจัดให้ศิษย์เก่า (ร้อยละ) 

งานพบปะ
สังสรรค์ประจ าปี 

อบรมให้ความรู้
ทางวิชาการ 

แข่งขนักฬีาศิษย์
เก่าสัมพนัธ 

กิจกรรมศิษย์เก่า
สัมพันธ ์

ท าเนียบศิษย์เก่า 
จัดท าเว็บไซค์

ศิษย์เก่า 
บริการ
สถานที ่

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 56.09 9.87 17.44 19.54 20.38 23.95 14.92 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร 73.86 7.87 18.53 22.08 18.78 24.11 11.93 

คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร ์ 66.67 3.88 12.40 15.76 18.35 21.45 18.60 

คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 69.56 5.97 15.03 16.96 14.64 23.51 19.85 

คณะบริหารธรุกจิ 64.19 5.89 13.69 15.14 19.95 25.57 15.87 

วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 59.21 9.21 9.21 15.79 23.68 43.42 10.53 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 64.78 2.66 23.59 21.93 16.61 22.92 15.28 

คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 70.65 10.00 22.69 23.44 19.25 27.96 17.42 

คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 64.91 6.42 15.47 20.00 14.72 27.55 15.85 

คณะศิลปศาสตร ์ 68.59 4.52 12.06 17.84 11.56 24.62 17.84 

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 63.86 16.87 19.28 15.66 19.28 24.10 16.87 

รวม 66.50 7.02 16.77 18.84 17.96 25.32 16.44 

 

 


